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• Η επιστροφή των αδειούχων του
Αυγούστου τρομάζει το υπουργείο
Υγείας και τους λοιμωξιολόγους

1,5€




Η ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΑΠΟΨΗ 

▶ΣΕΛ. 3

• …αλλά 
και με
μεγάλες
«τρύπες»








• Κάθε πιθανότητα

προσφυγής στις κάλπες ξέκοψε
ο πρωθυπουργός, κι όμως 

το σενάριο συντηρούν
φιλοκυβερνητικά μέσα

▶ΣΕΛ. 3




• Κανένας κάτοικος, κανένας δήμαρχος,
κανένας οικολόγος, κανένας
δημοσιογράφος δεν αναρωτήθηκε ποτέ 
τι θα γινόταν αν έπιανε φωτιά στη
Βαρυμπόμπη, την Ιπποκράτειο Πολιτεία,
τις Αφίδνες, και τώρα o Βαξεβάνης δίνει
τον τόνο κι ο Τσίπρας το παίζει αναλυτής,
λες και ξέχασε ο λαός τι έγινε στο Μάτι

▶ΣΕΛ. 4-5

• Πάνω του παίρνει το παιχνίδι 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης και «τρέχει»
ένα ολιστικό σχέδιο αναγέννησης
των καμένων, ελπίζοντας ότι και η
εικόνα της κυβέρνησης θα εκτιμηθεί
αλλά και ότι δεν θα εκτροχιαστούν
τα δημόσια οικονομικά 









Μ
ία από τις μεγάλες κινηματογραφικές παραγωγές του Στίβεν Σπίλμπεργκ, ο «Πόλεμος των Κόσμων», που βγή-
κε στο πανί το καλοκαίρι του 2005, χρωστά τη σεναριακή «μαγιά» του σε ένα μυθιστόρημα που είχε κυ-
κλοφορήσει έναν αιώνα πριν, το 1898. Συγγραφέας του ο Χ.Τζ. Γουέλς, που εμπνεύστηκε ένα παραμύθι με

θέμα τις εμπειρίες ενός ανώνυμου αφηγητή που διασχίζει τα προάστια του μετα-αποκαλυπτικού Λονδίνου, εξαιτίας
της εισβολής Αρειανών που καταστρέφουν ανθρώπους και περιβάλλον με όπλα μία θερμική ακτίνα, δηλητηριώδεις
μαύρους καπνούς και ένα κόκκινο χόρτο που βλασταίνει επιθετικά καλύπτοντας τη γήινη χλωρίδα. 

Προφανώς η Ελλάδα που για περισσότερες από 10 ημέρες «καπνίζει» δεν δέχτηκε επίθεση εξωγήινων. Ωστόσο, το θερ-
μικό «μπαζούκας» και το μανιτάρι του καπνού της πύρινης λαίλαπας αφήνουν πίσω τους ένα απόκοσμο τοπίο, ολόιδιο με αυ-
τό που περιέγραψε στις σελίδες του μυθιστορήματός του ο Χ.Τζ. Γουέλς. Για τις ευθύνες που «έφεραν» αυτό το σοκαριστικό

αποτέλεσμα η ώρα της απόδοσής τους δεν θα αργήσει να έρ-
θει, όπως τουλάχιστον διαβεβαιώνει το Μέγαρο Μαξίμου.
Για το τι θα γίνει μετά την ανακάλυψη του «τις πταίει», κάλλιστο
θα ήταν να ανοίξει και η κουβέντα για τον χαρακτήρα που θα
πάρει το επόμενο σχέδιο πρόληψης και καταστολής του κα-
ταστροφικού φαινομένου των πυρκαγιών. Πολλοί θεωρούν–
ανάμεσά τους και η «Α»– ότι εδώ που έχουμε φτάσει, το σχέ-
διο της πολιτείας δεν μπορεί παρά να έχει «πολεμικό» DNA.
Φυσικά, δεν εννοούμε να ανατεθεί π.χ. η πυρόσβεση και η
δασοπροστασία στις Ένοπλες Δυνάμεις, ούτε να κηρυχθεί
στρατιωτικός νόμος. Εννοούμε, όμως, ότι η χώρα πρέπει να
θωρακιστεί ωσάν να πρέπει να αντιμετωπίσει έναν εισβολέα
που επιβουλεύεται την εθνική ανεξαρτησία της. 

Τι έκανε η χώρα όταν κατάλαβε ότι πρέπει να αναβαθ-
μίσει σημαντικά την αποτρεπτική ικανότητά της έναντι του εξ Ανατολής γείτονα-ταραξία; Εξήγγειλε ένα μεγάλο εξοπλι-
στικό πρόγραμμα και ήδη προμηθεύεται καινούργια σύγχρονα μαχητικά, «τσεκάρει» ποιες φρεγάτες θα καλύψουν με ε-
πάρκεια τις σημερινές και τις μελλοντικές ανάγκες του Πολεμικού Ναυτικού, εκσυγχρονίζει τα οπλικά συστήματα του
Στρατού Ξηράς κ.ο.κ., ώστε να μην αφήνει περιθώριο σε κανέναν να σκεφτεί ότι θα τη νικήσει στο πεδίο της μάχης.

Το ίδιο, λοιπόν, καλείται να κάνει η Ελλάδα και με κάθε «κύτταρο» που συνθέτει τον «οργανισμό» της Πολιτικής
Προστασίας της χώρας. Πρέπει, δηλαδή, να αναθεωρήσει πρακτικές και μέσα-εργαλεία που πλέον δεν είναι αποτε-
λεσματικά, αφού δυστυχώς η κλιματική αλλαγή έχει πλέον περάσει στην επόμενη επικίνδυνη πίστα της κλιματικής
κρίσης. Το παράδειγμα της ομάδας των δασοπυροσβεστών κομάντο που έστειλε η Ρουμανία για βοήθεια στην Ελ-
λάδα είναι χαρακτηριστικό όσων λέμε παραπάνω. Οι μαρτυρίες ανθρώπων από τα φλεγόμενα θέατρα του πολέμου
με τη φωτιά περιγράφουν μία ομάδα 112 «στρατιωτών» με ενδοεπικοινωνία στις στολές τους, οι οποίοι όταν εγκα-
ταστάθηκαν στα κρίσιμα μέτωπα και πριν επιχειρήσουν έκαναν ανίχνευση εδάφους με drones, εντόπισαν παρα-
κείμενα ρυάκια, ποτάμια και πηγές, υπολόγισαν τη φορά του ανέμου ενσωματώνοντας σενάρια εξάπλωσης της
φωτιάς, και στη συνέχεια ξετύλιξαν τις 60 μέτρων μάνικες προστατεύοντάς τες στα σημεία που υπήρχε οδόστρωμα ώ-
στε να γίνει απρόσκοπτα η δουλειά. Μιλάμε για κανονική πολεμική επιχείρηση…

Αντί αυτών, η Ελλάδα  έχει μεν να αντιτάξει το επιχείρημα ότι είναι η χώρα με τους περισσότερους πυροσβέστες
ανά 100.000 κατοίκους, δεν μπορεί όμως –διαχρονικά, το τονίζουμε– να καυχιέται για την ύπαρξη 45(!!!)
συναρμόδιων φορέων για την πρόληψη μιας πυρκαγιάς και 17 φορέων από 6 υπουργεία αρμόδιων για την
καταστολή, όπως αποκάλυψε προ ημερών η εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ». 

Ο έχων ώτα ακούειν ακουέτω και ο νοών νοείτω! Και με την ελπίδα, πάντα, ότι για τις επόμενες καταστροφές που
θα έρθουν (γιατί θα έρθουν…) δεν θα έχουμε επαναθέσει τις ελπίδες μας στη Μεγαλόχαρη που γιορτάζει. Διότι
πόσους και τι να πρωτοσώσει κι Αυτή…

Ο πόλεμος 
του κόσμου 
(με το απόκοσμο) 
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Του Νίκου Τσαγκατάκη

Χ
ωρίς να κρυφτεί,
λοιπόν, πίσω από
δικαιολογίες, αλλά
και με ξεκάθαρη στό-
χευση να αναδείξει

το μείζον, ότι δηλαδή με τα μέτρα
που έχει δρομολογήσει η κυβέρ-
νηση επιδιώκεται να κερδηθεί
πίσω ό,τι χάθηκε στις φλόγες, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στάθη-
κε το μεσημέρι της Πέμπτης για
περίπου δύο ώρες απέναντι
στους δημοσιογράφους που πε-
ρίμεναν απαντήσεις για το τι πήγε
στραβά και περισσότερα από μι-
σό εκατομμύριο στρέμματα αλλά
και χιλιάδες σπίτια έγιναν στά-
χτη. Κι αυτές οι απαντήσεις δό-
θηκαν, τουλάχιστον στο μέτρο
τού ότι η μάχη της πυρόσβεσης
ακόμη δεν έχει τελειώσει οριστι-
κά (σ.σ. ο κίνδυνος των αναζω-
πυρώσεων παραμένει υπαρκτός)
και δίχως να έχει περατωθεί η
πλήρης καταγραφή του. 

Υπό αυτό το πρίσμα και με
κλειστές πλέον τις κάμερες και τα
μικρόφωνα της δημοσιότητας, οι
επιχειρησιακοί βραχίονες του
κράτους «τρέχουν» το ολιστικό
σχέδιο ανακούφισης των πληγέ-
ντων με πρώτο βήμα φυσικά την
πλήρη καταγραφή των ζημιών.

Ζημιές καταγράφουν με τη σειρά
τους και οι επιτελάρχες στην Η-
ρώδου Αττικού αλλά αυτοί σε πο-
λιτικο-οικονομικό επίπεδο.

Ξεκινώντας από την οικονο-
μία, είναι ευδιάκριτο ότι οι πρω-
τοφανούς έντασης πυρκαγιές α-
φήνουν πίσω τους συντρίμμια,
που θέλοντας και μη θα διογκώ-
σουν τις δημοσιονομικές ανάγκες
της χώρας, όταν μάλιστα τα κρα-
τικά ταμεία αιμορραγούν επί 18
μήνες προκειμένου να στηρι-
χθούν νοικοκυριά και επιχειρή-

σεις που χτυπήθηκαν βάναυσα α-
πό την επέλαση της πανδημίας
του κορωνοϊού. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι μόνο το πακέτο μέτρων
που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός
την Τρίτη και εξειδίκευσε ο υ-
πουργός Οικονομικών, Χρήστος
Σταϊκούρας, το απόγευμα της ί-
διας ημέρας απαίτησε την κατάρ-
τιση συμπληρωματικού προϋπο-
λογισμού ύψους 500 εκατ. ευρώ,
από τον οποίο θα χρηματοδοτη-
θούν παρεμβάσεις αποκατάστα-
σης δασών, οικισμών και σχετι-
κών υποδομών που επλήγησαν
από τις πυρκαγιές, και θα υλο-
ποιηθούν τα μέτρα ενίσχυσης
των πληττόμενων περιοχών, των
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκη-
σης, των νοικοκυριών και των ε-
πιχειρήσεων.

Αν οι εκταμιεύσεις κρατικών
κονδυλίων παραμείνουν στα πα-
ραπάνω επίπεδα του μισού δισε-
κατομμυρίου, στο Μαξίμου και
στο ΥΠ.ΟΙΚ. θα αισθάνονται πιο
άνετα. Επειδή όμως κατά τα φαι-

νόμενα δεν θα μείνουν, το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης
και τον πρωθυπουργό λούζει
κρύος ιδρώτας και μόνο στη σκέ-
ψη ότι, π.χ., το ύψος των κατα-
στροφών από τις πυρκαγιές του
2007 στην Ηλεία αποτιμήθηκε
σε περισσότερα από 3,5 δισ. ευ-
ρώ. Αν και στις τωρινές φωτιές
το κόστος σκαρφαλώσει στις ί-
διες κορυφές ουδείς… ορκίζεται
πώς θα αντεπεξέλθει το νέο δη-
μοσιονομικό βάρος μία οικονο-
μία σαν την ελληνική που πριν
χτυπηθεί από πανδημικό τσου-
νάμι βρισκόταν επί 8-9 χρόνια
στην εντατική των μνημονίων. 

Το πολιτικό κόστος 
Αν, με τον έναν ή τον άλλο αλγό-
ριθμο, το οικονομικό κόστος της
καταστροφής από τις πυρκαγιές
μπορεί να αποτιμηθεί το μέγεθος
της ζημίας στο πολιτικό κεφάλαιο
της κυβέρνησης Μητσοτάκη πα-
ραμένει για την ώρα αδιόρατο.
Το μεγάλο κέρδος –πρώτα σε αν-

θρώπινο επίπεδο και δευτερευ-
όντως σε πολιτικό– που πιστώ-
νεται η κυβερνώσα Νέα Δημο-
κρατία είναι ότι το σχέδιο εκκε-
νώσεων λειτούργησε χωρίς α-
πώλειες ζωών. Το θέμα είναι τώ-
ρα αν αυτό αρκεί, για να κατευνά-
σει την οργή των πολιτών ειδικά
στη βόρεια Εύβοια που είδαν τη
ζωή τους να καταστρέφεται από
τη μία στιγμή στην άλλη.

Μια πρώτη… μαντεψιά εικά-
ζει ότι θα καταγραφεί και δημο-
σκοπικά μια κάμψη των ποσο-
στών αποδοχής της κυβέρνησης
από το σώμα των ψηφοφόρων,
κι αυτό όχι επειδή προσμετρούν
τις όποιες χυδαίες αναφορές
προς το πρόσωπο του πρωθυ-
πουργού πoυ έχουν γίνει περίερ-
γη μόδα στις ζωντανές συνδέσεις
των δελτίων ειδήσεων των κανα-
λιών. Στο Μαξίμου θέλουν να πι-
στεύουν ότι η ενόχληση των πο-
λιτών έχει μια κομβική ποιοτική
παράμετρο. Τι λέει αυτή; Ότι η ό-
ποια απογοήτευση για τη διαχεί-
ριση του καταστροφικού συμβά-
ντος είναι πρόσκαιρα γιγαντωμέ-
νη, επειδή οι ίδιοι πολίτες τοπο-
θετούν ψηλά τον πήχη των προσ-
δοκιών τους από τη νυν κυβέρ-
νηση, έχοντας «τσεκάρει» ότι ο
πρωθυπουργός αυτό τον πήχη
τον έχει υπερπηδήσει σε όλες τις
κρίσεις (τουρκική προκλητικότη-
τα, μεταναστευτικό, Έβρος, κο-
ρωνοϊός) που  αντιμετώπισε σε
μόλις 24 μήνες θητείας. 

Με αυτό το σκεπτικό, στο Μα-
ξίμου θεωρούν ότι αν κερδηθεί
το στοίχημα της επόμενης ημέρας
με αποζημιώσεις-εξπρές, έργα
πνοής και προστασίας από τις ε-
πόμενες απειλές της φύσης, το υ-
φιστάμενο πολιτικό έγκαυμα θα
επουλωθεί σχετικά γρήγορα χω-
ρίς να αφήσει σημάδια. 

Το περίεργο γαϊτανάκι με τις πρόωρες 
Παρά το γεγονός ότι η συνέντευξη Τύπου που έδωσε την Πέμπτη ο πρωθυπουργός περιστράφηκε κα-
τά κύριο λόγο στα των πυρκαγιών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κλήθηκε να απαντήσει και στην «α-
γαπημένη» ερώτηση του πολιτικού παρασκηνίου, αν δηλαδή τίθεται θέμα πρόωρης προσφυγής
στις κάλπες.

Για ακόμη μία φορά ο πρωθυπουργός ξέκοψε κάθε πιθανότητα να συμβεί κάτι τέτοιο, λέγοντας ε-
πί λέξει ότι η διεξαγωγή εκλογών πριν από την εξάντληση της τετραετίας δεν είναι ούτε στρατηγική
ούτε τακτική επιλογή, αλλά ΜΗ ΕΠΙΛΟΓΗ! Συμπλήρωσε, μάλιστα, με έμφαση ότι θα ήταν ένδειξη α-
δυναμίας και όχι ένδειξη ισχύος και αυτοπεποίθησης η πρόωρη προσφυγή στις κάλπες.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το περίεργο είναι ότι το καντήλι των πρόωρων εκλογών κρατιέται α-
ναμμένο κυρίως από τα φιλοκυβερνητικά ΜΜΕ. Για παράδειγμα, πριν από περίπου 15 ημέρες ο
γνωστός δημοσιογράφος Γιώργος Παπαχρήστος έκανε λόγο από τη στήλη του στα «ΝΕΑ» για αρ-
κετές ενδείξεις ότι «πάμε σε εξελίξεις, εκλογές ή ανασχηματισμό», ενώ ανάλογη αρθρογραφία επίσης
προ δύο εβδομάδων υπάρχει και στο «γαλάζιων» αποχρώσεων ενημερωτικό site liberal.gr όπου οι
πρόωρες εκλογές θεωρούνται αναπόφευκτες.

Το διπλό 
«έγκαυμα» της 
κυβέρνησης

• Πάνω του παίρνει το παιχνίδι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και «τρέχει»
ένα ολιστικό σχέδιο αναγέννησης των καμένων, ελπίζοντας ότι 
και η εικόνα της κυβέρνησης θα εκτιμηθεί αλλά και ότι δεν 
θα εκτροχιαστούν τα δημόσια οικονομικά 

Τη γλώσσα της ειλικρίνειας με την οποία υποσχέθηκε
να πολιτευτεί ως πρωθυπουργός, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης τη χρησιμοποίησε και στην περίπτωση των κα-
ταστροφικών πυρκαγιών που μαίνονται για μέρες στη
χώρα. Μοναδικό ψήγμα ανειλικρίνειας; Ο ανομολό-
γητος φόβος του Μαξίμου για την έκταση των «ε-
γκαυμάτων» που έχει προκαλέσει η πύρινη λαίλαπα
στον κορμό της οικονομίας, αλλά και στην εικόνα που
είχαν οι πολίτες για τη διαχειριστική επάρκεια των
κρατικών δομών εν ώρα κρίσης. 



θηκαν ποτέ; Δεν τους απασχόλη-
σε ποτέ; Κανένας δεν έκανε τη
σκέψη ότι έτσι και πέσει καμία
σπίθα θα τρέχουμε να φύγουμε
και ο Θεός να βάλει το χέρι του;

Έτσι είναι. Οι ίδιοι οι κάτοι-
κοι έπρεπε να το είχαν σκεφτεί
αυτό το πράγμα. Και να κατέβαι-
ναν σε πορείες κάθε μέρα στην
Αθήνα με πλακάτ και πανό και
ντουντούκες. «Φτιάξτε αντιπυρικές
ζώνες, γιατί έτσι και γίνει το κακό,
δεν γλιτώνει κανένας». Και να πεις
ότι η Ελλάδα δεν ξέρει από φω-
τιές, πάει στον διάολο. Κάθε χρό-
νο αρπάζουνε τα δάση. Έθιμο έ-

Toυ Χ. Τουμπιώτη

Κ
αι καθώς βολτάρουμε
με τον Θανάση, τρώω
μια φλασιά. Τι θα γί-
νει, ρε μάστορα, έτσι
και πιάσει καμιά φω-

τιά εδώ πέρα; Πώς θα σβήσει;
Πού είναι οι αντιπυρικές ζώνες;
Την έδιωξα τη σκέψη, μάστορα.
Στην Ελλάδα τού «ο Θεός να βάλει
το χέρι του» ζούμε.

Κι άντε, εγώ επισκέπτης ήμου-
να, σηκώθηκα κι έφυγα από την
Αθήνα. Όλοι αυτοί οι κάτοικοι
που μένανε εκεί, δεν το αναρωτή-

χει γίνει η φωτιά στην Ελλάδα.
Και μετά, «έλα, Μητσοτάκη, να μας
σώσεις», μόλις έγινε το κακό. Κι
όχι μόνο στην Αθήνα. Παντού.

Πάμε παρακάτω. Οι κάτοικοι,
σου λέω εγώ, δεν το σκέφτηκαν.
Αυτές οι περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις γιατί δεν το σκέφτηκαν;
Όλοι αυτοί που ακούνε για περι-

βάλλον και αρχίζουνε το μπλα-
μπλα για την κλιματική αλλαγή
και δεν σταματάνε με τις παπα-
ριές τους, γιατί δεν το σκέφτηκαν;
Δουλειά τους είναι το περιβάλ-
λον, μ’ αυτό ασχολούνται κάθε
μέρα και νύχτα. Πώς θα σώσουνε
το περιβάλλον.

Τώρα, αν πέφτουνε τίποτα κο-

νόμες εκεί, είναι άλλο θέμα. Και
στους οικολόγους, βέβαια, που
κάνουνε αναλύσεις για την τρύπα
του όζοντος και την κλιματική αλ-
λαγή και δώσ’ του νταβαντούρι.
Κανένας δεν σκέφτηκε ότι εκείνα
τα μέρη που κάηκαν δεν μπορού-
σε να τα σώσει κανένας; Αυτοί τι
κάνουν τόσα χρόνια; Με τι ασχο-
λούνται κάθε μέρα; Με το να βγά-
ζουνε ανακοινώσεις για τις εναλ-
λακτικές μορφές ενέργειας, που κι
εκεί έχει χοντρή κονόμα; Ασχολή-
θηκαν ποτέ με τις ανεμογεννή-
τριες που στην Ελλάδα τις κοιτά-
με σαν ξερολούκουμο και σε όλη
την Ευρώπη με πρώτη τη Γερμα-
νία τις ξεριζώνουνε, γιατί εμποδί-
ζει ακόμα και στην τηλεπικοινω-
νία των αεροπλάνων με τον πύργο
ελέγχου; Ξέφυγα, όμως.

Για τις καμένες περιοχές σού
μιλούσα στην Αθήνα. Ούτε οι κά-
τοικοι ούτε οι οικολογικές οργα-
νώσεις ασχολήθηκαν. Μάλιστα.
Κι άντε, σου λέω εγώ, δεν πήγε το

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 14/15 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2021
www.iapopsi.gr4 | Η ΑΠΟΨΗ

ΚAMENA: Εσύ, τι έκανες
τόσα χρόνια για 
να σώσεις το σπίτι σου; 

• Κανένας κάτοικος, κανένας δήμαρχος, κανένας οικολόγος,
κανένας δημοσιογράφος δεν αναρωτήθηκε ποτέ τι θα γινόταν
αν έπιανε φωτιά στη Βαρυμπόμπη, την Ιπποκράτειο Πολιτεία,
τις Αφίδνες, και τώρα o Βαξεβάνης δίνει τον τόνο κι ο Τσίπρας
το παίζει αναλυτής, λες και ξέχασε ο λαός τι έγινε στο Μάτι

Εγώ, δεν ζω στην Αθήνα. Για τις πυρκαγιές θα σου μι-
λήσω. Δεν ξέρω καλά την Αθήνα, τα Γιάννινα είναι η
βάση μου. Πριν από κάνα-δυο χρόνια πήγα στην Αθήνα
σ’ αυτά τα μέρη που κάηκαν στη Δροσοπηγή, στο Κρυο-
νέρι, στην Ιπποκράτειο Πολιτεία, τη Βαρυμπόμπη. Μά-
λιστα. Ωραία μέρη, τίγκα στο πράσινο. Δεν τα ζήλεψα,
γιατί κι εμείς στα Γιάννινα τίγκα στο πράσινο είμαστε. 

Όσον αφορά στις πυρκαγιές, το μαρτύριο δεν τελείωσε στη Βαρυμπόμπη και τα άλλα μέρη. Όπως
δεν είχε τελειώσει και στο Μάτι όταν κάηκε το σύμπαν. Τότε άρχισε το πλιάτσικο στο Μάτι. Πη-
γαίνανε διάφορες παρέες και ό,τι καλό είχε απομείνει μέσα στο καμένο σπίτι το βουτάγανε.
Γνωστό είναι αυτό. Και ποιοι προστάτεψαν το Μάτι και τις άλλες καμένες περιοχές; Τα χουλι-
γκάνια. Οι φανατικοί. Οι οργανωμένοι. Όπως το ακούς, μάστορα. Αυτοί δίνανε ραντεβού τα
βράδια, όχι για να σκοτωθούνε, αλλά για να προφυλάξουνε τα σπίτια από το πλιάτσικο. Κι είχανε
βουτήξει τους πλιατσικαδόρους και τους πλακώσανε στο ξύλο. Κι από ό,τι μαθαίνω, ξανασυ-
στήνουν τις ομάδες «εργασίας» τα βράδια. Και καλά θα κάνουνε, δηλαδή.

Οι χούλιγκαν θα ξανασώσουν 
τα καμένα σπίτια από το πλιάτσικο,
όπως στο Μάτι
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μυαλό τους. Είχαν τις δουλειές
τους, την πίεση στην καθημερι-
νότητα, δεν πήγε το μυαλό τους
ότι, έτσι και πιάσει φωτιά, αντίο.
Οι δήμαρχοι; Δουλειά τους δεν
είναι να προστατεύουνε τους πο-
λίτες τους; Αυτοί θα έπρεπε να
κάνουνε κουβέντες με την Περι-
φέρεια και το υπουργείο Γεωργίας
για το πώς θα κάνουνε κάτι για
την προστασία των πολιτών, των
κατοικιών και του δάσους. 

Έτσι είναι. Καμία πρωτοβου-
λία. Αραλίκι. Αν υπάρχει ένας
δήμαρχος που έκανε επαφές με
το κράτος και την περιφέρεια και
τον γράψανε, να βγει να το πει ευ-
θέως. «Κύριοι», να πει στα κανά-
λια, «εγώ πήγα στον τάδε Υπουργό
ή στον κύριο Περιφερειάρχη και με
γράψανε. Του είπαμε ότι θα καούμε
σαν τα ποντίκια, έτσι και πιάσει κα-
μιά φωτιά, και μας είπε αυτό κι αυτό,
ότι θα το δούμε και άλλες παπα-
ριές». Ποτέ δεν έγινε αυτό το
πράγμα. 

Είναι, βέβαια, και το Δασαρ-
χείο στη μέση. Όλοι αυτοί που
διορίζονται σε όλη την Ελλάδα
δεν ανησύχησαν ποτέ μήπως πά-
ρει καμιά φωτιά; Φυσικά και α-

νησύχησαν, από αυτοσυντήρη-
ση. Το είπανε πουθενά; Αν το εί-
πανε και τους έγραψαν, να βγού-
νε να το πούνε. Πώς να βγούνε
να το πούνε, ρε. Να πάνε κόντρα
σ’ αυτούς που τους διόρισαν για
τα ψηφαλάκια; 

Πάμε παρακάτω. Μέχρι εδώ,
μηδέν εις το πηλίκον. Ουδείς α-
σχολήθηκε. Και μιλάμε ότι ο Μά-
τι ήτανε φρέσκο. Δεν πέρασαν
καμιά εικοσαριά χρόνια για να το
είχανε ξεχάσει. Δεν κουνήθηκε
φύλλο, μιλάμε. Κι όλοι αυτοί οι
δημοσιογράφοι, που δίνουν τη
«μάχη της ενημέρωσης» και ρί-
χνουν και κανένα κουβάλημα
στον κρουνό και καλά ότι βοηθά-
νε, αρχίζουνε τα σπαρακτικά.
Τρεμάμενη φωνή και τα ρέστα.
Μάλιστα.

Κι αυτοί που είναι στο στού-
ντιο είναι έτοιμοι να βάλουνε τα
κλάματα για την οικολογική κα-
ταστροφή και μιλάνε με τους ει-
δικούς για την κλιματική αλλαγή
για να βγάλουνε την εκπομπή να
μη ρουτινιάσει, και μετά από ’δώ
πήγαν κι οι άλλοι. Ρωτάω τώρα ε-
γώ. Πόσοι δημοσιογράφοι μέ-
νουνε σ’ αυτές τις περιοχές που

κάηκαν; Δεν μπορεί, όλο και κά-
ποιοι θα υπάρχουν. 

Πήραν ποτέ ένα συνεργείο να
πάνε σ’ αυτά τα μέρη, να καταγρά-
ψουν σε βίντεο το πράγμα και να
πούνε ότι έτσι και πιάσει καμιά
φωτιά εδώ, δεν την παλεύουμε
με τίποτα; Για τα ίδια τους τα σπί-
τια μιλάμε και για τις ζωές του και
τα παιδιά τους. Πας, κάνεις ένα
ρεπορτάζ, πώς το λένε αυτό, και
μετά τραβάς κατ’ ευθείαν για τον
δήμαρχο και τον περιφερειάρχη,
τον αρμόδιο υπουργό. Κατ’ ευ-
θείαν. Και ρωτάς, «πες μου, κύριε,
τι θα γίνει αν πιάσει φωτιά το πράγ-
μα αυτό». Τίποτα απολύτως. Έχω
λάθος, μάστορα; Πριν τις φωτιές
έπρεπε να κάνουνε ρεπορτάζ και
να σπαράζουν, τώρα δεν έχει κα-
μία αξία. Άσε που ο Αλαφούζος
έχει κι εκπομπή για την οικολο-
γία στο κανάλι του.

Σ’ το προχωράω. Η Ελλάδα
ήταν πάντα τίγκα στο αυθαίρετο.
«Αν το δηλώσεις, μπορείς να το σώ-
σεις», έλεγαν τα ΠΑΣΟΚια, επί ε-
ποχής Λαλιώτη. Δηλαδή, κλείσα-
νε δρόμους, μπάζωσαν ρέματα
και μετά, αν το δηλώσεις, όλα κα-
λά. Εμείς τα ψηφαλάκια σας θέ-

λουμε. Και το δήλωσαν το αυθαί-
ρετο και κονόμησαν. Πώς ν’ α-
νοίξουνε αντιπυρικές ζώνες, ρε,
πλάκα κάνουμε τώρα; Θα έπρεπε
να είχανε γκρεμίσει τα μισά σπί-
τια. Κι άπαξ αύριο ρίξει καμιά χο-
ντρή βροχή, θα κατέβει το βουνό
και μπορεί να καλύψει τα σπίτια
που είναι χτισμένα στους πρόπο-
δες. Ποιος να το συγκρατήσει το
νερό, δηλαδή; Τα δέντρα που εί-
ναι καμένα; 

Για τους πολιτικούς μη σου
μιλήσω καλύτερα. Ξεκινάς από
τον Κωστάκη τον Βαξεβάνη και
τα μαθαίνεις όλα. Γράφει ο Κω-
στάκης ότι αδειάζουν τα σπίτια,
για να μην υπάρξει νεκρός και
τον χρεωθούνε. Όπως ο Αλέξης,
σου λέει, χρεώθηκε 103 κι έπε-
σε, ο Μητσοτάκης δεν θέλει νε-
κρό. Τα είπε όλα. Τεράστια ανα-
κάλυψη του Βαξεβάνη. Τι εννο-
ούσε, δηλαδή; Ότι έπρεπε ο Μη-
τσοτάκης να τους αφήσει μέσα
να καούνε, για να έχει ο Βαξεβά-
νης να γράφει ότι έληξε ισόπαλο
το ματς με το Μάτι κι ότι ο Αλέ-
ξης πρέπει να ξανακυβερνήσει;
Φοβερά πράγματα, μάστορα. Σαν
να λυπήθηκε ο Κωστάκης που

δεν έγινε. Κι άπαξ είσαι ΣΥΡΙΖΑ
και τον τόνο σ’ τον δίνει ο Βαξε-
βάνης, στην άλλη ζωή θα ξανα-
κυβερνήσεις. 

Εδώ μιλάμε για όλεθρο, μά-
στορα. Χέρι-χέρι έπρεπε να πάνε
ο Μητσoτάκης με τον Τσίπρα
στα καμένα και να κάνουνε κοινή
δηλωση, πως μπορεί να σωθεί
αυτό που απέμεινε από τις φω-
τιές. Μαζί. Αν το κάνανε αυτό,
δεν θα υπήρχανε Βαξεβάνηδες,
ούτε κάτι δικηγορίνες σαν τη
Σταυρούλα Τομαρά που έγρα-
ψε «προσεύχομαι και κάνω βου-
ντού να καούν Εκάλη και Καστρί
για να πέσει η ανίκανη κυβέρνη-
ση». Και γιατί μόνο αυτές οι δυο
περιοχές, κυρα-Σταυρούλα; Και
το Άλσος στη Νίκαια, το Πεδίον
του Άρεως, ο πάρκο Γουδή, να
καούν κι αυτά. Γιατί να τη γλιτώ-
σουν αυτά, δηλαδή; Αν είναι να
φύγει αυτή η ανίκανη κυβέρνη-
ση και να έρθει ο Αλέξης που εί-
χε και 103 νεκρούς στο Μάτι,
στάχτη να γίνουν όλα. Να πέσει
κι η Ακρόπολη, αρκεί να έρθει ο
Τσίπρας και να μην ξεχάσει να
φέρει μαζί του και τον στρατηγό
Τόσκα. Χαίρετε. 

Υπάρχει κι ένα άλλο σοβαρότατο θέμα με τα καμένα στην Αττική και τις άλλες περιοχές. Μιλάω για τις πε-
ριοχές όπου επιχείρησαν αεροπλάνα. Από πού παίρνανε το νερό τα αεροπλάνα; Από τη θάλασσα. Αλ-
μυρό νερό, δηλαδή. Τίγκα στο αλάτι. Και το πετάγανε όπου το πετάγανε. Το αλάτι, μάστορα, κάθεται
στην επιφάνεια του εδάφους, άντε να πάει δέκα-δεκαπέντε εκατοστά κάτω. Τι σημαίνει αυτό; Να σ’ το ξη-
γήσω. Ότι σε τέτοιο έδαφος, φουλ στο αλάτι, δεν μπορεί ν’ ανθήσει ούτε ντομάτα, ούτε αγγουράκι, ούτε
κολοκυθάκι. Θα πρέπει να περάσουν χρόνια, να βρέχει κάθε μέρα για να πάει το αλάτι στον υδροφόρο ο-
ρίζοντα. Κι όχι μονάχα αυτά. Τα οπωροφόρα που μείνανε, αχλαδιές και τα ρέστα, θα μαραζώσουνε από
το αλάτι, αν δεν έχουνε καεί. Μόνο συκιές, αμπέλια κι ελιές θ’ ανθίζουνε, που το γουστάρουνε το αλάτι.
Φασόλια, πατάτες, μηλιές, αντίο σας.

Δεν ξαναφυτρώνουν οπωροφόρα 
και κηπευτικά όπου έριξαν νερό 
τα αεροπλάνα

ΧΕΡΙ-ΧΕΡΙ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΠΑΝΕ Ο
ΜΗΤΣOΤΑΚΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΤΣΙΠΡΑ

ΣΤΑ ΚΑΜΕΝΑ ΚΑΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝΕ ΚΟΙΝΗ
ΔΗΛΩΣΗ, ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΩΘΕΙ ΑΥΤΟ
ΠΟΥ ΑΠΕΜΕΙΝΕ ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ



Με τις πυρκαγιές να συνεχί-
ζουν το καταστροφικό έργο
τους σε όλη την επικράτεια, το
Μέγαρο Μαξίμου διά των αρ-
μόδιων υπουργείων άνοιξε ήδη
τη βεντάλια των μέτρων στήρι-
ξης προκειμένου να βοηθήσει
την αναγέννηση, κυριολεκτικά
από τις στάχτες τους, των τοπι-
κών κοινωνιών και των αν-
θρώπων που είδαν τις περιου-
σίες τους να γίνονται βορά της
πύρινης λαίλαπας. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
ιαβάζοντας κάποιος την ομο-
λογουμένως μακρά λίστα των
δράσεων και των χρηματοδο-
τικών εργαλείων (βλ. Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσε-

ων, ΕΛΓΑ, ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, «πράσινο κρατικό ομόλο-
γο» κ.ά.), που επιστρατεύτηκαν για την α-
νακούφιση των πυρόπληκτων, θα διαπι-
στώσει ότι το κυβερνητικό «πνεύμα» είναι
πρόθυμο. Δεν λείπουν, ωστόσο, οι αστε-
ρίσκοι για το κρίσιμο μέγεθος, για το αν
δηλαδή η… σαρξ του κρατικού προϋπολο-
γισμού είναι δυνατή να «σηκώσει» το δη-
μοσιονομικό βάρος που η φυσική κατα-
στροφή δημιούργησε. 

Θυμίζεται ότι από τα μέτρα που αποφα-
σίστηκαν για τη στήριξη νοικοκυριών και
επιχειρήσεων των περιοχών που πλήττο-
νται από τις πυρκαγιές ξεχωρίζουν:

1.H καταβολή ακατάσχετων αποζη-
μιώσεων για τις πρώτες ανάγκες των

νοικοκυριών και για οικοσκευή που έχει
καθοριστεί ως ακολούθως:  α) στα €600 για
κάθε νοικοκυριό που έχει πληγεί η κύρια
κατοικία του, β) σε επιπλέον της προηγού-
μενης ενίσχυση €600 αν οι πληττόμενες οι-
κογένειες είναι πολύτεκνες, γ) σε επιπλέον
€600 τα οποία θα λάβουν οι πληγείσες οι-

κογένειες για κάθε μέλος τους που είναι ά-
τομο με ειδικές ανάγκες, δ) σε οικονομική ε-
νίσχυση μέχρι €6.000 ανά νοικοκυριό, για
την επισκευή ή την αντικατάσταση οικο-
σκευής της κύριας πληγείσας οικίας, και ε)
σε οικονομική ενίσχυση €4.500 σε άτομα
που υπέστησαν αναπηρία από τραυματισμό
στη φυσική καταστροφή. 

2.Η παροχή στεγαστικής συνδρο-
μής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα

για την αποκατάσταση κτιρίων και κτιρια-
κών εγκαταστάσεων εντός της οριοθετημέ-
νης περιοχής μέχρι του ποσού των
€150.000, η οποία συνίσταται σε ένα μίγ-
μα 80% δωρεάν κρατικής αρωγής + 20%
άτοκου δανείου με την εγγύηση του ελλη-
νικού Δημοσίου.  

3.Η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ του έ-
τους κατά τη διάρκεια του οποίου ε-

πήλθε η καταστροφή για εκείνα τα κτίσματα
μετά του αναλογούντος σε αυτά οικοπέδου
που αποδεδειγμένα έχουν ολοσχερώς κα-
ταστραφεί ή υποστεί λειτουργικές ζημιές
που τα καθιστούν μη κατοικήσιμα.
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Μεγάλο το δίχτυ 
της προστασίας 
των πυρόπληκτων 
(αλλά και με μεγάλες «τρύπες»)

4.Η αναστολή πληρωμής για έξι
μήνες όλων των εκκρεμών, βε-

βαιωμένων και ληξιπρόθεσμων φορο-
λογικών υποχρεώσεων, τόσο για τις ε-
πιχειρήσεις όσο και για τα φυσικά πρόσω-
πα που πλήττονται. 

5.Η ρύθμιση και αναστολή ασφαλι-
στικών εισφορών των πληττόμενων

επιχειρήσεων με πρόβλεψη α) κεφαλαιο-
ποίησης των καθυστερούμενων μέχρι το
τέλος του προηγούμενου της φυσικής κα-
ταστροφής μήνα ασφαλιστικών εισφορών
(μετά των προσθέτων τελών, τόκων, προ-
σαυξήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων), β)
αναστολής καταβολής των τρεχουσών α-
σφαλιστικών εισφορών για 6 μήνες, αρχής
γενομένης από την 1η του μήνα κατά τον ο-
ποίο συνέβη η φυσική καταστροφή (χωρίς
υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό προ-
σθέτων τελών ή άλλων προσαυξήσεων),
και γ) δοσοποίησης των οφειλομένων μετά
το 6μηνο σε 12-24 μηνιαίες δόσεις.

Αρκούν; 
Εύκολη απάντηση στο ερώτημα αν όλα τα
παραπάνω αρκούν για να επουλώσουν τις
πληγές των πυρόπληκτων κι αν τελικά πα-
ρέχουν ένα επαρκές δίχτυ προϋποθέσεων
ώστε αυτοί άνθρωποι να ξαναρχίσουν τη
ζωή τους δεν υπάρχει. Η δυσκολία δεν α-
φορά μόνο το μέχρι ποιου σημείου μπο-
ρεί να υπερβάλει τον δημοσιονομικό εαυτό
της η πολιτεία, αλλά και την αδυναμία
προσδιορισμού μίας εύλογης ανά περί-
σταση αποζημίωσης. Κι αυτά ακριβώς εί-
ναι τα σημεία όπου μπαίνουν οι όποιοι α-
στερίσκοι κριτικής για το αναγγελθέν κυ-

βερνητικό πακέτο μέτρων.
Ένας τέτοιος αστερίσκος είναι κατ’ αρ-

χάς το αν αρκούν τα πρώτα €600 σε ένα
νοικοκυριό π.χ. τριών ατόμων που πρέπει
να αγοράσει τα χρειώδη των πρώτων ημε-
ρών όχι μόνο σε επίπεδο σίτισης αλλά και
σε επίπεδο ένδυσης/υπόδησης  απλώς και
μόνο για να μην κυκλοφορούν τα πυρό-
πληκτα μέλη του εν λόγω τυχαίου νοικο-
κυριού ρακένδυτα.

Αντίστοιχος αστερίσκος μπαίνει και
στο μέτρο που αφορά την παροχή στεγα-
στικής συνδρομής στους πληγέντες από τις
πυρκαγιές. Εδώ οι αιτιάσεις επικεντρώνο-
νται σε δύο σημεία. Το πρώτο είναι το ό-
ριο των €150.000 που θέτει το μέτρο και
το οποίο θεωρείται κατά κάποιους σχετικά
χαμηλό υπό το πρίσμα της σύμμετρης απο-
ζημίωσης της αξίας κάποιων από τα κατε-
στραμμένα οικήματα και κτιριακές εγκατα-
στάσεις που υπερβαίνει το πλαφόν. Το
δεύτερο σημείο είναι ότι η στεγαστική συν-
δρομή θα περάσει αναγκαστικά από το τρα-
πεζικό κανάλι, αλλά αυτό με τη σειρά του
θα δημιουργήσει μία νέα γενιά δανειολη-
πτών όχι απαραιτήτως με την αντίστοιχη
πιστοληπτική ικανότητα. Αυτό βέβαια
δεν… πολυκαίει τα χρηματοπιστωτικά ι-
δρύματα, καθώς το 20% του εκάστοτε δα-
νείου θα δίνεται με την εγγύηση του δημο-
σίου, αλλά δεν αναιρεί και δανειακό βάρος
του πυρόπληκτων που θα βρεθούν να
χρωστούν στον… κύριο Πιτσιλή (σ.σ. ο
γενικός γραμματέας Δημοσίων Εσόδων)
μέχρι και €30.000 κατά ανώτατο όριο.

Μπαίνει, τέλος, ο μεγάλος αστερίσκος
της χρονικής διάρκειας των απαλλαγών
των αποδεδειγμένα πυρόπληκτων από την
υποχρέωση πληρωμής των φορολογικών
και ασφαλιστικών υποχρεώσεών τους. Ε-
δώ, το ερώτημα είναι ένα, σαφές και εύλο-
γο: μετά την πάροδο της περιόδου «χάρι-
τος» των έξι μηνών που προβλέπουν τα μέ-
τρα, οι πυρόπληκτοι θα πάψουν να είναι
πυρόπληκτοι και θα έχουν ανακτήσει τα ει-
σοδήματά τους, ώστε να παραμείνουν φο-
ρολογικά και ασφαλιστικά ενήμεροι; Η α-
πάντηση είναι εξαιρετικά ασαφής…

• Στο μικροσκόπιο της «Α» η βασική πεντάδα  μέτρων οικονομικής
στήριξης που αποφάσισε η κυβέρνηση για όσους επλήγησαν 
από την πύρινη λαίλαπα

Η ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ
ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΚΑΝΑΛΙ, ΑΛΛΑ

ΑΥΤΟ ΜΕ ΤΗ ΣΕΙΡΑ ΤΟΥ ΘΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΜΙΑ ΝΕΑ
ΓΕΝΙΑ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ ΟΧΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΩΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ ΠΙΣΤΟΛΗΠΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ Ο ΕΓΓΥΗΤΗΣ  
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Τη σημαία της ανακωχής
έκρυψε στην ντουλάπα με
τα… χειμωνιάτικα ο Αλέξης
Τσίπρας. Ταυτόχρονα, ξέ-
θαψε το τσεκούρι του πο-
λέμου εναντίον του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, εκλαμβά-
νοντας ως casus belli την
κυβερνητική διαχείριση
των πυρκαγιών. Με μία
διαφορά: η Κουμουνδού-
ρου έχει αποφασίσει αυτός
ο «πόλεμος» να μη γίνει α-
ποκλειστικά με όρους
σκληρού ροκ. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ο μεταφορικό σχήμα
περιγράφει με τον α-
κριβέστερο τρόπο τη
στόχευση πίσω από
τα όσα είπε ο αρχη-

γός του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης το πρωί της
Τρίτης, κατά τη διάρκεια συνέ-
ντευξης Τύπου που παραχώρησε
εκτάκτως από το αρχηγείο του
ΣΥΡΙΖΑ. Αφορμή –τι άλλο;– το
θέμα των καταστροφικών πυρ-
καγιών, που για τον Αλέξη Τσί-
πρα θα αποτελέσουν την αιχμή
του δόρατος της αντιπολιτευτικής
στρατηγικής του στο προσεχές
διάστημα. 

Και μόνο με την ανακοίνωση
ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα
δώσει συνέντευξη, έμοιαζε περί-
που αυτονόητο ότι θα έστρεφε ό-
λα τα βέλη του κατευθείαν στο
πρόσωπο του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, όπερ και εγένετο. Ο
Αλ. Τσίπρας έθεσε τον πρόεδρο
της κυβέρνησης και της Ν.Δ. στο
κέντρο του κάδρου των ευθυνών,
επαναλαμβάνοντας τους ισχυρι-
σμούς περί απαράδεκτης επικοι-
νωνιακής διαχείρισης της κατα-
στροφής. Αυτό που δεν εντάσσε-
ται στη λίστα με τα… αυτονόητα
είναι η «μίξη» των αντιπολιτευτι-
κών τόνων που χρησιμοποίησε

ο τέως πρωθυπουργός. Ήταν λ.χ.
αρκούντως αιχμηρός, όταν απο-
καλούσε «κυνισμό» την αποστρο-
φή Μητσοτάκη στο διάγγελμα
της 5ης Αυγούστου ότι η ταυτό-
χρονη προστασία και της ανθρώ-
πινης ζωής και των περιουσιών
και του φυσικού περιβάλλοντος
και των κρίσιμων υποδομών εί-
ναι «απλά ανέφικτη». Δεν έγινε ό-
μως ούτε και… Πολάκης, που
μία ημέρα νωρίτερα συνέδεσε το
ξέσπασμα των πυρκαγιών με δή-
θεν σχέδιο εμπρηστών ώστε να
εξυπηρετηθούν επιχειρηματικά
συμφέροντα στο Τατόι και στη Β.
Εύβοια. 

Εν προκειμένω, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να ακολου-
θήσει ένα μετριοπαθές (σ.σ. επι-
τηδευμένο λένε οι κακές γλώσ-
σες) προφίλ, υπογραμμίζοντας με
νόημα ότι εκείνος δεν θα ακο-
λουθήσει «τον δρόμο της αντιπολί-
τευσης του κ. Μητσοτάκη και της
Νέας Δημοκρατίας στη δική μου κυ-
βέρνηση, σε αντίστοιχα δύσκολες
στιγμές», ούτε θα ακολουθήσει
«την πεπατημένη, ζητώντας παραι-
τήσεις». Ως κερασάκι στην τούρ-
τα της μετριοπάθειας ήρθε η κα-
τάθεση ενός εθνικού σχεδίου α-
νασυγκρότησης 7 αξόνων, για το
οποίο ο Αλ. Τσίπρας κάλεσε την
κυβέρνηση να αναλάβει πρωτο-
βουλία συνεννόησης με τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης και τους

επιστημονικούς φορείς ώστε αυ-
τό το σχέδιο να υλοποιηθεί. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι α-
νάμεσα στα ζητήματα που προκα-
λούν πολυγλωσσία και συχνά κα-
κοφωνία στο εσωτερικό τού ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι και η ένταση του αντι-
πολιτευτικού λόγου. Μάλιστα, το
ρεπορτάζ από την Κουμουνδού-
ρου λέει ότι την παραμονή της
συνέντευξης Τσίπρα και στο
πλαίσιο ευρείας σύσκεψης στελε-
χών στο τραπέζι της κομματικής
διαβούλευσης «ζυγίστηκε» αφε-
νός η επιλογή των χαμηλών θε-
σμικών τόνων, αφετέρου εκείνη
του αντιπολιτευτικού φραγγέλιου

που θα κατέληγε στο «εδώ και τώ-
ρα εκλογές». Το ποια από τις δύο
επιλογές προκρίθηκε φάνηκε την
Τρίτη. Το αν θα είναι και «επικερ-
δής» μένει να φανεί στην πράξη,
δεδομένου όμως και του γεγονό-
τος ότι η οργή των πυρόπληκτων
δεν έχει αποδέκτη μόνο την κυ-
βέρνηση αλλά και όλο το πολιτι-
κό σύστημα. Αυτό το έχουν κατα-
λάβει οι ψυχραιμότεροι του κόμ-
ματος, το αντιλήφθηκε πλήρως
και ο ίδιος ο Αλ. Τσίπρας όταν
στην προ ημερών επίσκεψή του
στα καμένα της Εύβοιας μία κά-
τοικος αρνήθηκε να τον χαιρετή-
σει, λέγοντάς του μεταξύ άλλων
ότι «θα προτιμούσα να μην έρθετε,
γιατί το θεωρώ κοροϊδία, ειλικρινά,
κοροϊδία...».

ΚΙΝΑΛ: Γιατί η Φώφη 
σήκωσε… μποφόρ κατά 
Χρυσοχοΐδη - Χαρδαλιά 
Τις προθέσεις της για σκληρότερο –εν μέρει σκληρότερο και α-
πό αυτό του ΣΥΡΙΖΑ– αντιπολιτευτικό τέμπο είχε δείξει εδώ
και μέρες η πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής, Φώφη Γεννη-
ματά, με φόντο την πύρινη λαίλαπα που συνεχίζει να καίει την
Ελλάδα. 

Σχεδόν από το πρώτο ξέσπασμα των πυρκαγιών σε Βαρυ-
μπόμπη και Αχαΐα στη Χαριλάου Τρικούπη έκαναν λόγο για
κατάρρευση του επιτελικού κράτους ενώ με το… καλημέρα της
τρέχουσας εβδομάδας σημείωναν δημόσια ότι η δικαστική έ-
ρευνα για το ενδεχόμενο τα πολλαπλά πύρινα μέτωπα να είναι
αποτέλεσμα (και) εγκληματικών ενεργειών θα πρέπει να συ-
μπληρωθεί «και σε σχέση με τις μεγάλες ευθύνες του κυβερνητικού
μηχανισμού όσο αφορά την έλλειψη μέτρων πρόληψης και λαθών και
παραλείψεων στην κατάσβεση».

Τα… μποφόρ της Φ. Γεννηματά «ανέβηκαν» το πρωί της
Τρίτης όπου η επικεφαλής του ΚΙΝΑΛ απαίτησε την καρατό-
μηση του υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσο-
χοΐδη, και του υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας, Νίκου
Χαρδαλιά, ισχυριζόμενη ότι αν δεν συμβεί αυτό, η συγγνώμη
που ζήτησε από τους πολίτες ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο τε-
λευταίο διάγγελμά του θα αποδειχτεί «προσχηματική και για λό-
γους επικοινωνίας».

Έχει τη σημειολογία του, πάντως, ότι η επίσημη τοποθέτη-
ση Γεννηματά για αντικατάσταση του διδύμου Χρυσοχοΐδη-
Χαρδαλιά ήρθε λίγες ώρες πριν από τη συνέντευξη Τύπου

του Αλέξη Τσίπρα την Τρίτη.
Πολλοί είναι αυτοί που εικά-
ζουν ότι στο ΚΙΝ.ΑΛ. ήθελαν
είτε να «προλάβουν» να ζητή-
σουν αποκεφαλισμούς κυ-
βερνητικών στελεχών πριν το
κάνει ο αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης (σ.σ.
που τελικά δεν το έπραξε,
στοχεύοντας απευθείας στον
Κυριάκο Μητσοτάκη) είτε να
εμφανιστούν πιο… αριστερά
αντιπολιτευόμενοι από την
Κουμουνδούρου, έχοντας
διαβλέψει ότι ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ θα ήταν πιο θεσμι-
κός στην κριτική του, κουβα-

λώντας στην πλάτη τις «αμαρτίες» της δικής του διακυβέρνη-
σης από την τραγωδία στο Μάτι. 

Δεν διαφεύγει, επίσης, της προσοχής των πολιτικών ανα-
λυτών –και εν όψει όπως λένε τού εσωκομματικού μπρα-ντε-
φερ για τον επόμενο αρχηγό του ΚΙΝΑΛ– ότι στην ίδια ανακοί-
νωσή της η αρχηγός του Κινήματος υιοθετεί επιχειρηματολογία
που συναντάται σε πιο «αριστερόστροφους» χρήστες των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης. Για παράδειγμα, η επισήμανση
της Φ. Γεννηματά ότι «κανείς δεν ξεχνά τον ίδιο (σ.σ. τον πρω-
θυπουργό) και τους υπουργούς του να αλληλοσυγχαίρονται την ώρα
που χάνονταν περιουσίες, καλλιέργειες και δάση», καθώς και εκεί-
νη περί ανεπάρκειας ενισχύσεων στα μέσα, στο προσωπικό
και στις δυνάμεις πυρόσβεσης «την ώρα που χρήματα διατέθη-
καν για την ενίσχυση των δυνάμεων καταστολής και την επικοινω-
νιακή προπαγάνδα της Ν.Δ.».

Πρόκειται για ατάκες που ακούγονται εξαιρετικά εύηχα στα
αυτιά ενός πολιτικού ακροατηρίου που πολύ θα ήθελε η κα Γεν-
νηματά να δει να προσελκύονται από την κάλπη του ΚΙΝΑΛ
στις επόμενες εθνικές εκλογές, όποτε κι αν αυτές γίνουν. 

ΣΥΡΙΖΑ: Το δίλημμα 
Τσίπρα για σκληρή  
ή soft αντιπολίτευση 

• Η τεράστια καταστροφή που προκάλεσαν οι πυρκαγιές διαφοροποιεί την τακτική που προκρίνουν
κόντρα στην κυβέρνηση τόσο η Κουμουνδούρου όσο και η Χαριλάου Τρικούπη 



Το «παίρνει»
πάνω του 
ο Γρηγόρης 

Δεν θα σας κάνω τον πονηρό,
καθώς το παρασκηνιάκι που ακο-
λουθεί το ξετρύπωσαν οι συνά-
δελφοι από το «Secret» των «ΠΑ-
ΡΑΠΟΛΙΤΙΚΩΝ» και ουχί τα κορι-
ουδάκια μου. Η ου-
σία, ωστόσο, της εί-
δησης δεν αλλάζει κι
αυτή είναι ότι το συ-
νέδριο της Νέας Δη-
μοκρατίας που ανα-

μένεται να διεξαχθεί
τον ερχόμενο χειμώνα

θα πάρει επ’ ώμου ο
Γρηγόρης Δημητριάδης.

Σύμφωνα, πάντα, με το ρεπορτάζ
των «ΠΑΡΑΠΟΛΤΙΚΩΝ», ο διευθυ-
ντής του γραφείου του Κυριάκου
Μητσοτάκη θα ασχοληθεί ενδελεχώς
με τα οργανωτικά του, ενώ οι δημο-
σιογραφικές πληροφορίες κάνουν
λόγο και για εκκωφαντικές εσωκομ-
ματικές ζυμώσεις που θα λάβουν χώ-
ρα στον δρόμο για το συνέδριο.

Τα άστρα και τα ζώδια 
μας φέρνουνε εμπόδια….

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

«Κάηκαν» 
και οι διακοπές
των υπουργών

Η πύρινη λαίλαπα των τελευ-
ταίων ημερών έβαλε φωτιά
και στα… μπατζάκια των υ-

πουργών, που λόγω της έκτα-
κτης κατάστασης και της κατα-
στροφικής έντασης του φαι-
νομένου αναγκάστηκαν είτε
να επιστρέψουν εσπευσμένα
από τις παραλίες είτε να ακυ-

ρώσουν τις διακοπές τους,
τουλάχιστον προσωρινά. Στην
πρώτη κατηγορία ανήκει ο υ-
πουργός Υποδομών, Κώστας
Καραμανλής, ο οποίος βρι-

σκόταν για ολιγοήμερες δια-
κοπές στη Λήμνο και την Τε-
τάρτη επισκέφθηκε τη Βαρυ-
μπόμπη, ενώ στη δεύτερη ο υ-
πουργός Επικρατείας Γιώργος

Γεραπετρίτης. 

Το «αντίο» δύο
πρωθυπουργών

στον «υπερήφανο
Έλληνα»

Μέσα στο πένθιμο χρώμα των
καπνών ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης είχε ακόμη ένα θλιβερό
καθήκον: να αποχαιρετήσει
τον άλλοτε βουλευτή και γε-
νικό διευθυντή της Ν.Δ., Άγ-
γελο Μπρατάκο, που την πε-
ρασμένη Τρίτη έφυγε από τη
ζωή σε ηλικία 86 ετών. Ο Άγγ.

Μπρατάκος υπήρξε στενός
συνεργάτης του Κωνσταντί-

νου Μητσοτάκη, ο οποίος
στον ανασχηματισμό της κυ-
βέρνησής του τον Δεκέμβρη

του 1992 τού εμπιστεύτηκε τη
θέση του υφυπουργού Εσωτε-
ρικών. Το δικό του «αντίο» έ-
στειλε και ο πρώην πρωθυ-
πουργός Αντώνης Σαμαράς,

που εκφράζοντας τη λύπη του
χαρακτήρισε τον εκλιπόντα
φίλο, αγωνιστή, ιδεολόγο,

μαχητή, πατριώτη, «υπερήφα-
νο Έλληνα», αλλά και στυλο-

βάτη της παράταξης.

Μία… λαμπάδα 
στο μπόι του Μπομπ
Στα μέρη μας θα καλωσορίσουμε κατά τα τέ-
λη του Αυγούστου –κι αν φυσικά δεν μας έ-
χει βρει κάνα άλλο κακό μέχρι τότε– τον επι-
κεφαλής της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέ-
σεων της αμερικανικής Γερουσίας, Μπομπ
Μενέντεζ. Πιθανότατα ο όρος «καλωσόρι-
σμα» αποτυπώνει μόνο στο κατ’ ελάχιστον
την υποδοχή που οφείλει να επιφυλάξει η
ελληνική διπλωματία σε έναν Αμερικανό
πολιτικό που έχει ταχθεί τόσο ανοιχτά και
ένθερμα όσο λίγοι στο πλευρό της χώρας, είτε πρόκειται για τα εθνικά ζη-
τήματα, είτε τώρα που η Ελλάδα δοκιμάζεται σκληρά και άνισα από τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές. Ειδικά στην περίπτωση των πυρκαγιών, ο Μενέ-
ντεζ κινητοποιήθηκε άμεσα και με επιστολή του προς τον Αμερικανό υ-
πουργό Άμυνας, Λόιντ Όστιν, ζήτησε να προσφέρει η Ουάσινγκτον έξτρα
βοήθεια στην Αθήνα προκειμένου να αναχαιτιστεί η λαίλαπα. 

«Η Ελλάδα είναι ένας στενός και πολύτιμος σύμμαχος του ΝΑΤΟ», υπογράμμι-
σε ο Μενέντεζστην επιστολή του, συμπληρώνοντας: «Προτρέπω τη διοίκηση να
λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για να στηρίξει την Ελλάδα σε μια ώρα ανάγκης».

Η φιλελληνική στάση τού Μπομπ Μενέντεζ δεν ξενίζει, καθώς συ-
χνά-πυκνά ο γερουσιαστής των Δημοκρατικών αντιμάχεται με σφοδρότη-
τα την τουρκική προκλητικότητα σε Αιγαίο, Κύπρο και εν γένει στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, δηλώνοντας απερίφραστα ότι η συμπεριφορά του κα-
θεστώτος Ερντογάν συνιστά απειλή όχι μόνο για την Ελλάδα και την Κύ-
προ αλλά και για την ασφάλεια ολόκληρης της περιοχής. 

Το ρεπορτάζ λέει ότι η προγραμματιζόμενη επίσκεψη Μενέντεζ αποτέλεσε
και αντικείμενο συζήτησης ανάμεσα στον πρόεδρο του ελληνικού Κοινοβου-
λίου, Κωνσταντίνο Τασούλα, και τον πρέσβη των ΗΠΑ στη Αθήνα, Τζέφρι
Πάιατ, στην προ ημερών συνάντηση που είχαν οι δύο άντρες στη Βουλή. 

Αν αποφασίστηκε να του ανάψουμε τού Μπομπ και μια λαμπάδα στο
μπόι του δεν διασταυρώνεται. Κακή ιδέα, πάντως, δεν θα ήταν…

«Γαλάζια» γκρινίτσα 
για τον Μπένο
Χαμόγελα αλλά και υφέρπουσα… γκρινίτσα υπάρχει στην
οδό Πειραιώς για την επιλογή του Κυριάκου Μητσοτά-
κη να χρίσει τον Σταύρο Μπένο ως τον άνθρωπο που θα
τεθεί επικεφαλής της επιχείρησης αναγέννησης της πυρο-
παθούς Ευβοίας. Οι «χαμογελαστοί» επιχειρηματολογούν
ότι ο πρωθυπουργός έκανε την ορθότερη επιλογή εμπι-
στευόμενος τον πολιτικό που μετά τον καταστροφικό σει-
σμό που χτύπησε την Καλαμάτα το 1986 ξαναέστησε την
πόλη στα πόδια της ομορφότερη, πιο λειτουργική και κυ-
ρίως ασφαλέστερη από πριν. Από την άλλη, οι «γαλάζιοι
γκρινιάρηδες» δεν μπορούν να χωνέψουν –όπως κρυφίως
εκμυστηρεύονται– την αδυναμία που δείχνει ο πρόεδρος
του κόμματός τους σε ό,τι σημιτικό-εκσυγχρονιστικό κυ-
κλοφορεί στην πολιτική πιάτσα, λες και δεν υπάρχουν ι-
κανά στελέχη στην παράταξη να κάνουν αποτελεσματικά ό-
ποια «αποστολή» τούς ανατεθεί. Κι άντε να τους πει κάποιος
ότι έχουν άδικο, όταν ακούν την Άννα Διαμαντοπούλου,
«εκλεκτή» κι αυτή του Κώστα Σημίτη, αλλά και προτεινό-
μενη –για να μην ξεχνιόμαστε– από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη για την ηγεσία του ΟΟΣΑ, να υπερθεματίζει για την ε-
πιλογή Μπένου γράφοντας στα social media ότι είναι «η
καλύτερη επιλογή για τη δυσκολότερη αποστολή» και πως, αν
δεν τα καταφέρει αυτός, δεν θα μπορέσει κανένας.



Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Π άλι τζίφος το ΔΣ της
Super League1. Το ε-
πόμενο Σάββατο ξεκι-
νάει το πρωτάθλημα

και οι 7 στους 14 δεν υπογράφουν
την προκήρυξη. Κι επειδή ζούμε
στην Ελλάδα, δεν αποκλείεται, δη-
λαδή, να ξεκινήσει το πρωτάθλη-
μα και την προκήρυξη να την υπο-
γράψουνε κατά Χριστούγεννα. Έ-
τσι είναι. Μόνο στην πλάκα μπο-
ρείς να τους πάρεις τους κυρίους.
Βγαίνει ο Καραπαππάς και τα χώ-
νει, «θα παίζετε μόνοι σας». Βγαίνει
ο Μπέος και τα χώνει στον Καρα-
παππά και τον Μαρινάκη. 

Βγαίνει κι ο επενδυτής από τη
Σουηδία, ο Κωστούλας, και μπαί-
νει κι αυτός στον χορό. Και είπε το
φοβερό: Η μοιρασιά να γίνει όχι α-
νάλογα με την εμπορική αξία, αλ-
λά με το τι ομάδα έχει ο καθένας.
Να το πει αυτό σε καμιά σοβαρή
χώρα, να τον απελάσουνε κατ’ ευ-
θείαν. Λες κι είναι κολχόζ στη Σο-
βιετική Ένωση η επαγγελματική λί-
γκα. Για τα τηλεοπτικά το πάπλω-
μα, βέβαια. Ο ΠΑΟΚ και οι υπόλοι-
ποι έξι. Παναιτωλικός, Βόλος, Λα-

μία, Ιωνικός, Αστέρας Τρίπολης και
Απόλλων Σμύρνης. Μάλιστα. Η
«Α» και η iapopsi.gr τα βάζουν
κάτω τα πράγματα και προσπαθεί
να ξεστραβώσει τους επενδυτές.
Για να σταματήσουν οι παπαριές κι
από ’δώ κι από ’κεί. Για να μάθουν
οι ιδιοκτήτες ποια είναι τα δικαιώ-
ματά τους και ποιες οι υποχρεώ-
σεις τους. Και οι οπαδοί τους τι εί-
ναι σανό και τι αλήθεια.

Γιατί φωνάζουνε οι έξι και ο
ΠΑΟΚ το παίζει μουγγός; Για την
κεντρική διαχείριση των τηλεοπτι-

κών. Μάλιστα. Όλοι μαζί σου, λέ-
νε ο Μπέος και οι άλλοι, αλλιώς
δεν έχει προκήρυξη. Πώς γίνεται
στην Ισπανία και σε άλλες σοβα-
ρές χώρες που έχουν φτάσει τα
τηλεοπτικά πακέτα στον ουρανό.
Απλά είναι τα πράγματα. Άκου, μά-
στορα. Κάθονται και οι 14 της
Super League σ’ ένα τραπέζι να
κουβεντιάσουνε. Σοβαρά όμως, ό-
χι να την πει ο ένας στον άλλον για
να γράφουνε οι εφημερίδες και τα
sites. Και λένε. Κοιτάξτε να δείτε,
πρέπει να τους τα πάρουμε χοντρά

φέτος που είναι και η Cosmote στο
παιχνίδι. Εγώ προτείνω να ζητή-
σουμε 70 μιλιόνια για όλο το πα-
κέτο. Ο άλλος λέει να ζητήσουμε
ενενήντα. Μάλιστα. Και μετά, όταν
συμφωνήσουν, πάνε στα σοβαρά
θέματα. Αν μας τα δώσουνε, πώς
θα τα μοιράσουμε; Πόσα θα πάρει
ο καθένας;

Αναθέτουνε σε μια εταιρεία να
βρει πόσο κοστίζει ο καθένας στην
αγορά. Μετά από έρευνα, όχι μπα-
καλίστικα πράγματα. Κι άπαξ και τα
βρούνε στη μοιρασιά, μετά μπο-
ρούνε να ζητήσουνε όσα λεφτά θέ-
λουνε. Έτσι παίζεται το έργο με τα
τηλεοπτικά. Ούτε τσαμπουκάδες,
ούτε γκρίνιες. Και φωνάζουνε τώ-
ρα οι έξι κι ο μουγγός ΠΑΟΚ, ότι
πρέπει να νομοθετήσει ο Αυγενά-
κης για κεντρική διαχείριση. Άντε
και νομοθετεί, σου λέω εγώ. Πώς
θα γίνει η μοιρασιά; Με ποια κριτή-
ρια; Μήπως το έχουνε συζητήσει
και προαποφασίσει; Όχι βέβαια.
Κουτουρού μπαχτσέ είναι οι κύριοι.
Πήγανε για ντομάτες και βρήκανε
αγγούρια καλυβιώτικα. Αλλού εί-
ναι το θέμα. Έχει το κράτος δικαίω-
μα να επιβάλει διά νόμου την κε-
ντρική διαχείριση; Όχι βέβαια! Την
περιουσία του –δηλαδή, τα τηλεο-
πτικά δικαιώματα της ΠΑΕ– τα δια-
χειρίζεται μόνο ο ιδιοκτήτης.

Έχω εγώ ένα χωράφι στο χω-
ριό και εκτιμώ ότι κάνει δυο χιλιά-
ρικα. Και θα έρθει το κράτος να νο-
μοθετήσει ότι πρέπει να το πουλή-
σω μαζί με το διπλανό; Όσο θέλω
το πουλάω. Όσο γουστάρω, άμα
θέλω το χαρίζω. Έτσι είναι. Η κε-
ντρική διαχείριση γίνεται με συ-
νεννόηση, όχι με νομοθετήματα,
ούτε με τσαμπουκάδες τύπου «δεν
αρχίζει το πρωτάθλημα».

Να σ’ το πω κι αυτό. Ποια συ-
νεννόηση, ρε, πλάκα κάνουμε τώ-
ρα; Όταν όλοι τρέχουνε να πιά-
σουνε στασίδι στον Μαρινάκη,
τον Μελισσανίδη και τον Σαββί-
δη, για ποια συνεννόηση μιλάμε,
πλάκα κάνουμε τώρα; Νομίζουν ό-
τι θα τους βοηθήσουν οι μεγάλοι
να πάρουνε περισσότερα λεφτά.
Τα είδανε πόσο βοήθησαν. 

Πάμε παρακάτω. Δεν υπογρά-
φουνε οι έξι και ο ΠΑΟΚ. Κι εγώ
σου λέω το εξής: Πάει στο Πρωτο-
δικείο όποιος έχει έννομο συμφέ-
ρον και λέει ότι το ΔΣ αντιστρατεύ-
εται τα συμφέροντά μου, κύριε
πρόεδρε. Υπόγραψα με τη NOVA,
σου λέει ο Ολυμπιακός ή ο Ατρό-
μητος, και χάνω λεφτά. Ή πάει η Α-
ΕΚ κι ο Παναθηναϊκός που υπόγρα-
ψαν με την Cosmote. Ή πάει στο
Πρωτοδικείο και ζητάει έκπτωση
του ΔΣ της Super League1 το ένα
από τα δύο συνδρομητικά ή και τα
δυο μαζί. Κι εκπίπτει το ΔΣ κι ορί-
ζεται προσωρινή διοίκηση. Και λέει
το Πρωτοδικείο, η νέα προσωρινή
διοίκηση θα μείνει έξι μήνες. Καλή
επιτυχία στη διοργάνωση. Το σκέ-
φτηκαν αυτό οι έξι κι ο ΠΑΟΚ; Όχι
βέβαια. Δεν πάει μέχρι εκεί το μυα-
λό τους. Γι’ αυτό φωνάζει η «Α» και
η iapopsi.gr, «ξεστραβωθείτε». 

Κεντρική διαχείριση
Οι αλήθειες 
και το σανό
πολυτελείας

Κεντρική διαχείριση διά νόμου δεν υπάρχει στον χάρτη, 
είναι όμως το καλύτερο σχέδιο για να πάρουν όλοι, μικροί και μεγάλοι,

περισσότερα λεφτά. Αν συμφωνήσουν στα λεφτά…

Το μεγάλο
κόλπο 
του Ιβάν 
με τους έξι
«άστεγους»
Ο Ιβάν Σαββίδης κοιτά-
ζει όλο αυτό το νταβα-
ντούρι με τα τηλεοπτικά
δικαιώματα και περιμέ-
νει. Πάει να πιάσει κώ-
τσους τον Μελισσανίδη,
τον Μαρινάκη και τον
Αλαφούζο. Αυτό πάει να
κάνει ο Ιβάν. Δεν έχει
κανέναν λόγο να περι-
μένει κι αυτός, μαζί με
τους έξι, Λαμία, Παναι-
τωλικό, Βόλο, Απόλλω-
να Σμύρνης, Αστέρα
Τρίπολης και Ιωνικό. Για
συμπαράσταση ντεμέκ,
που λένε απάνω στη
Θεσσαλονίκη. Κι άπαξ
και δει ο Ιβάν ότι η
NOVA και η Cosmote
δεν τσουλήσουν τα
φράγκα στους έξι, λέτε
να τους πάρει στο Open;
Διότι, άπαξ και τους πά-
ρει τους έξι στο κανάλι
του, αυτός θα έχει το μα-
χαίρι και το πεπόνι. Όσο
γουστάρει θα τους δώ-
σει. Κι αν είναι για τίπο-
τα διευκολύνσεις, μπο-
ρεί να δώσει και τίποτα
παραπάνω. Ο ΠΑΟΚ
πρέπει να πάρει το πρω-
τάθλημα φέτος, γιατί οι
ΠΑΟΚτσήδες θα τον πά-
ρουνε στο μεζέ έτσι και
δεν το κάνει. Δεν είναι
και κακό να κρατάει το
ταμείο έξι ομάδες, αντι-
πάλους του ΠΑΟΚ.
Τώρα βέβαια που το
Open έχει πάρει την κά-
τω  βόλτα, και οι τηλε-
περσόνες του όπου φύ-
γει-φύγει, ίσως το ξανα-
σκεφτεί. Δύσκολη η εξί-
σωση. Από τη μια η Θύ-
ρα 4 θέλει κανονικές με-
ταγραφές και όχι συντα-
ξιούχους, και από την
άλλη το Open που πρέ-
πει να ξηλωθεί για να
πάρει τους έξι μικρούς.
Ο Θεός και η ψυχή του…
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Toυ Μανώλη Δράκου

Αν ρίξει κανείς μια
ματιά στο πρό-
γραμμα του νέου
πρωταθλήματος,

θα καταλήξει αβίαστα στο συ-
μπέρασμα ότι ο Ολυμπιακός μπο-

ρεί να καθαρίσει την υπόθεση «τίτ-
λος» από τον πρώτο γύρο. Είναι
τόσο ευνοϊκό το πρόγραμμα των
«ερυθρόλευκων», που μόνο η ΑΕΚ
στο ΟΑΚΑ μπορεί να τους κόψει
βαθμούς, με αποτέλεσμα να δημι-
ουργείται η εντύπωση ότι η ομάδα
του Πέδρο Μαρτίνς μπορεί να
«καθαρίσει» το πρωτάθλημα από
τον πρώτο γύρο.

Και το ερώτημα πλέον που
μπαίνει είναι ένα: Μπορούν ο
ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ και ο Άρης (και
δευτερευόντως ο Παναθηναϊ-
κός), που πέρσι έμειναν 20 βαθ-
μούς πίσω από τον πρωταθλητή
Ολυμπιακό, να τον εμποδίσουν
να φτάσει σ’ ένα ακόμη πρωτά-
θλημα, και μάλιστα πιο νωρίς
από ποτέ;

Η απάντηση, βεβαίως, θα δο-
θεί στο γήπεδο, όμως οι ενδεί-
ξεις είναι ότι γι’ άλλη μια χρονιά
ο Ολυμπιακός όχι μόνο είναι το
μεγάλο φαβορί, αλλά έχει τη δυ-
νατότητα να κάνει περίπατο στη
Super League.

Μέχρι τη 10η αγωνιστική,
όταν και θα αντιμετωπίσει την
ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ, ο Ολυμπιακός
παίζει διαδοχικά με Ατρόμητο
(μέσα), Λαμία (έξω), Απόλλωνα
Σμ. (μέσα), Αστέρα Τρίπολης
(έξω), Παναθηναϊκό (μέσα), Γιάν-
νινα (έξω), ΠΑΟΚ (μέσα), Παναι-
τωλικό (έξω), Ιωνικό (μέσα), και
μετά με την ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ.

Μ’ άλλα λόγια, ο Ολυμπιακός
μέχρι τότε θα έχει παίξει τα δύο
από τα τρία ντέρμπι (με Παναθη-
ναϊκό και ΠΑΟΚ), ενώ θα έχει μια
επικίνδυνη έξοδο στα Γιάννενα.
Αν δεν χάσουν βαθμούς στα
ντέρμπι ή στους Ζωσιμάδες (διό-
τι αλλού δύσκολα θα χάσουν),
τότε είναι προφανές ότι μπορεί
να πάνε στο ντέρμπι με την ΑΕΚ
στο ΟΑΚΑ με το απόλυτο των
βαθμών…

Έως το τέλος του πρώτου
γύρου, θα απομένουν για τον
Ολυμπιακό ακόμη τρία παιχνίδια
με τον Βόλο (μέσα), με τον ΟΦΗ
(στο Ηράκλειο) και με τον Άρη
(στο «Καραϊσκάκης»), κάτι που
σημαίνει πως οι «ερυθρόλευκοι»
έχουν στο Φάληρο τα τρία από
τα τέσσερα ντέρμπι (με ΠΑΟ,
ΠΑΟΚ και Άρη) και τη δυνατότη-
τα να δημιουργήσουν διαφορές
από τους αντιπάλους τους για

τον τίτλο…

Από το -26 ο ΠΑΟΚ
Με την αλλαγή της τεχνικής ηγε-
σίας στον ΠΑΟΚ (από τον Πά-
μπλο Γκαρσία στον Ραζβάν
Λουτσέσκου), ο Ιβάν Σαββί-
δης έδειξε ότι δεν επιθυμεί να
χάσει το  πρωτάθλημα με κατε-
βασμένα χέρια, όπως πέρσι,
όπου ο «Δικέφαλος του Βορρά»
τερμάτισε 26 βαθμούς πίσω από
τον Ολυμπιακό…

Δεν θα ναι εύκολο…
Από τα 13 ματς στον πρώτο

γύρο ο ΠΑΟΚ παίζει με ΑΕΚ και
Άρη στην Τούμπα, αλλά με Ολυ-
μπιακό και Παναθηναϊκό εκτός
έδρας. Το πρόγραμμά του δεν το
λες και άσχημο. Μάλλον στρωτό
είναι…

Ο «Δικέφαλος του Βορρά»
ξεκινά με παιχνίδι στην Τούμπα

κόντρα στον ΠΑΣ Γιάννινα, για
να παίξει δύο εκτός με τον Αστέ-
ρα στην Τρίπολη και τον Παναι-
τωλικό στο Αγρίνιο. Ακολουθεί
το ντέρμπι με την ΑΕΚ στην Τού-
μπα, και ένα δύσκολο εκτός
έδρας παιχνίδι με τον ΟΦΗ στην
Κρήτη. Μετά είναι ο Βόλος (μέ-
σα), ο Ολυμπιακός (έξω), ο
Απόλλωνας Σμύρνης (μέσα), ο
Παναθηναϊκός (έξω), ο Ατρόμη-
τος (έξω), ο Άρης (μέσα), ο Ιωνι-
κός (έξω) και η Λαμία (μέσα)
στην αυλαία του πρώτου γύρου.

Τι ξεχωρίζει; 
Τα δυο διαδοχικά ζευγάρια

παιχνιδιών εκτός έδρας. Με
Αστέρα Τρίπολης και Παναιτωλι-
κό (2η και 3η αγωνιστική πριν
από το ντέρμπι με την ΑΕΚ) και
με Παναθηναϊκό και Ατρόμητο
(9η και 10η αγωνιστική) ανάμε-
σα στα ντέρμπι με Ολυμπιακό

(7η) και Άρη (11η) αγωνιστική…
Κρίσιμο διάστημα για τις ελ-

πίδες του ΠΑΟΚ…

Οι επικίνδυνες στροφές
για την ΑΕΚ
Η ΑΕΚ (που πέρσι τερμάτισε 30
βαθμούς πίσω από τον Ολυμπια-
κό) έχει ως στόχο να φτιάξει μια
ανταγωνιστική ομάδα ενόψει της
εισόδου της στο Opap Arena την
επόμενη (2022-23) σεζόν και
παίζει για τελευταία χρονιά στο
αχανές ΟΑΚΑ.

Δεν μπορεί να πει κανείς ότι
το πρόγραμμα είναι ευνοϊκό για
τους «κιτρινόμαυρους», καθώς
υπάρχουν διαστήματα μέσα στη
σεζόν όπου η νέα ομάδα του
Βλάνταν Μιλόγεβιτς θα κλη-
θεί να δώσει διαδοχικά κρίσιμα
παιχνίδια.

Αν εξαιρέσει κανείς την πρε-

Tα ντέρμπι
και ο τίτλος
Με δεδομένο ότι
υπάρχουν και πλέι οφ,
πλέον, στο
πρωτάθλημα έγινε…
μύθος η παλιά
ποδοσφαιρική ρήση ότι
«τα ντέρμπι κρίνουν το
πρωτάθλημα».
Άλλωστε, πέρσι και
πρόπερσι που ο
Ολυμπιακός πήρε με
διαφορά τον τίτλο
κανένα ντέρμπι δεν
ήταν τόσο
καθοριστικό…
Πάντως, εφέτος τα
μεγάλα παιχνίδια της
σεζόν ξεκινούν από
νωρίς.
Το πρώτο ελληνικό
clasico θα διεξαχθεί
την 5η αγωνιστική (25-
26/09), με τον
Ολυμπιακό να
υποδέχεται τον
Παναθηναϊκό στο
«Καραϊσκάκης», ενώ
μία αγωνιστική
νωρίτερα (4η) θα
προηγηθεί το ντέρμπι
των «Δικεφάλων»
ανάμεσα στον ΠΑΟΚ
και στην ΑΕΚ. Μεγάλο
ματς, όμως, θα έχουμε
και στην 3η
αγωνιστική, με τον
Άρη να υποδέχεται τον
Παναθηναϊκό στο
«Κλεάνθης Βικελίδης».
Τα μεγάλα ματς του
νέου πρωταθλήματος:
3η αγωνιστική (11-
12/9): Άρης-
Παναθηναϊκός. 4η
Αγωνιστική (18-19/9):
ΠΑΟΚ-ΑΕΚ. 5η
Αγωνιστική (25-26/9):
Ολυμπιακός-
Παναθηναϊκός. 7η
Αγωνιστική:
Ολυμπιακός-ΠΑΟΚ. 8η
Αγωνιστική: ΑΕΚ-Άρης.
9η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός-ΠΑΟΚ.
10η Αγωνιστική: ΑΕΚ-
Ολυμπιακός.

Πρωτάθλημα 2021-2022:
Προβάδισμα στον Ολυμπιακό για τον πρώτο γύρο…

Super League
Η ανηφόρα 
του ΠΑΟΚ 

και οι παγίδες για
ΑΕΚ - Άρη

• Στα βαθιά ο ΠAO



μιέρα με τον Ιωνικό στο ΟΑΚΑ, η
ΑΕΚ έχει στη συνέχεια σειρά
αγώνων στους οποίους θα πρέ-
πει να φανεί ανταγωνιστική, αν
δεν θέλει να δει τον Ολυμπιακό
να ξεμακραίνει από τις πρώτες
στροφές της νέας σεζόν, καθώς
παίζει αμέσως μετά τον Ιωνικό
με τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο, με τη
Λαμία (στο ΟΑΚΑ), με τον ΠΑΟΚ
στην Τούμπα, με τον Παναιτωλι-
κό στο Αγρίνιο, με τον Ατρόμητο
στο Μαρούσι, με τον Βόλο
(εκτός έδρας), με τον Άρη (μέσα),
με τον Απόλλωνα Σμύρνης (στη
Ριζούπολη) και τη δέκατη αγωνι-
στική περιμένει τον Ολυμπιακό
στο ΟΑΚΑ. 

Το πρόγραμμα δείχνει εξου-
θενωτικό και στη συνέχεια, κα-
θώς μετά τον Ολυμπιακό, η
«Ένωση» θα παίξει στα Γιάννινα
με τον ΠΑΣ και με τον Παναθη-
ναϊκό στο ΟΑΚΑ, ενώ θα κλείσει
τον πρώτο γύρο με το εκτός
έδρας παιχνίδι στην Τρίπολη
απέναντι στον Αστέρα…

Και η ΑΕΚ, όπως και ο Ολυ-
μπιακός, έχει τρία από τα τέσσε-
ρα ντέρμπι εντός έδρας (με Ολυ-
μπιακό, Άρη και Παναθηναϊκό)
στον πρώτο γύρο (και μόνο τον
ΠΑΟΚ εκτός), ωστόσο η επαρχία
θα κρίνει πολλά για την προσπά-
θειά της, καθώς θα πάει στο
Ηράκλειο, στο Αγρίνιο, στον Βό-

λο, στα Γιάννινα και στην Τρίπο-
λη στον πρώτο γύρο. Στον δεύ-
τερο γύρο που το πρόγραμμα εί-
ναι αντίστροφο, είναι προφανές
ότι θα γίνει πιο ευνοϊκό για τους
«κιτρινόμαυρους», αλλά το ζη-
τούμενο είναι η συγκομιδή που
θα έχουν αποκτήσει από τον
πρώτο γύρο…

Δύσκολο έργο ο Άρης
Ο Άρης πέρσι έκανε ένα καλό
πρωτάθλημα και κράτησε για με-
γάλο διάστημα τη δεύτερη θέση.
Ωστόσο, με μικρότερο μπάτζετ
σε σχέση με ΑΕΚ-ΠΑΟΚ, μπήκε
σφήνα και πέταξε  έξω από τις

ευρωπαϊκές διοργανώσεις τον
Παναθηναϊκό.

Δεν είναι και λίγο…
Φέτος έχει τον ίδιο στόχο, όμως
η διαφορά είναι πως οι αντίπα-
λοί του τον υπολογίζουν…

Η ομάδα της Θεσσαλονίκης δί-
νει το πρώτο ντέρμπι την 3η αγω-
νιστική με τον Παναθηναϊκό στο
Κλεάνθης Βικελίδης, στην 8η αγω-
νιστική ΑΕΚ-Άρης,  στην  11η ΠΑ-
ΟΚ-Άρης και τη 13η Ολυμπιακός-
Άρης, ενώ από τα 13 ματς στον
πρώτο γύρο έχει τα 7 εκτός έδρας.

Οι «κιτρινόμαυροι» θα παί-
ξουν κατά σειρά με ΟΦΗ (μέσα),

με Ιωνικό (έξω), με Παναθηναϊκό
(μέσα), με Ατρόμητο (έξω), με
Απόλλωνα Σμ. (μέσα), με Λαμία
(έξω), με Παναιτωλικό (μέσα), με
ΑΕΚ (έξω), με Βόλο (έξω), με
ΠΑΣ Γιάννινα (μέσα) με ΠΑΟΚ
(έξω), με Αστέρα Τρίπολης (μέ-
σα) και με Ολυμπιακό (έξω)…

Στα βαθιά ο
Παναθηναϊκός
Ο Παναθηναϊκός είναι γι’ άλλη
μια χρονιά το μεγάλο ερωτηματι-
κό. Με τις μέχρι στιγμής κινήσεις
δείχνει ότι δύσκολα θα μπει στην
τετράδα, αλλά και χειρότερα δεν
μπορεί να πάει.

Οι «πράσινοι» ξεκινούν στα
βαθιά, καθώς μπορεί να παίζουν
στην πρεμιέρα με τον Απόλλωνα,
αλλά μέχρι την 5η αγωνιστική θα
δώσουν δύο ντέρμπι με Άρη και
Ολυμπιακό, εκτός έδρας, και θα
πάνε στα Γιάννινα για το παιχνίδι
με τον ΠΑΣ, ενώ ενδιάμεσα θα
παίξουν και με τον Βόλο…

Κατά σειρά ο ΠΑΟ θα παίξει
στον πρώτο γύρο με Απόλλωνα
(μέσα), με Γιάννινα (έξω), με Άρη
(έξω), με Βόλο (μέσα), με Ολυ-
μπιακό (έξω), με Ιωνικό (μέσα),
με Αστέρα Τρίπολης (έξω), με
ΟΦΗ (μέσα), με ΠΑΟΚ (μέσα), με
Λαμία (έξω), με Παναιτωλικό
(μέσα), με ΑΕΚ (έξω), με Ατρόμη-
το (μέσα).
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Άρης: 
Tο βραβείο
fair play
της
χρονιάς
Η καλύτερη στιγμή της
χρονιάς ήταν πέρσι η
άμεση ιατρική βοήθεια
που έδωσε το ιατρικό
επιτελείο του Άρη στον
παίκτη του ΠΑΟΚ,
Μούσα Ουαγκέ όταν
τραυματίστηκε για να
σώσει ένα γκολ.
Ο 22χρονος αμυντικός
του ΠΑΟΚέπεσε με
πολύ μεγάλη δύναμη
πάνω στο δοκάρι, με
το αποτέλεσμα να
διαλύσει το γόνατό
του.Λίγα δευτερόλεπτα
μετά τον τραυματισμό
του, γιατρός του Άρη,

Γιάννης Χρίστου, και ο
φυσικοθεραπευτής των
«κιτρίνων», Τάσος
Κατσικάς, έσπευσαν
άμεσα να βοηθήσουν
τον παίκτη του ΠΑΟΚ
που σφάδαζε από
πόνο, μέχρι να
επιτραπεί και στους
συναδέλφους τους από
τον πάγκο του
Δικεφάλου να μπουν
στον αγωνιστικό χώρο
για τις πρώτες
βοήθειες.
Στην κλήρωση του

πρωταθλήματος
ξεχωριστή ήταν η
στιγμή που  πήραν το
βραβείο Fair Play της
χρονιάς.
Τέτοιες ενέργειες πάνε
το ποδόσφαιρο
μπροστά.
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Κουράστηκε ο
κόσμος του
Παναθηναϊκού 
Δεν πρέπει να ήταν
περισσότεροι από
1.000 όσοι βρέθηκαν
μεσοβδόμαδα στη
«Λεωφόρο» για το
φιλικό του
Παναθηναϊκού με τον
ΑΠΟΕΛ. Κάποια σάιτ
γράψανε ότι πήγανε
2.000 άτομα, αλλά η
εικόνα σε γενικές
γραμμές της
προσέλευσης
απογοήτευσε…
Ήταν –σημειωτέον– το
πρώτο παιχνίδι των
«πράσινων» (που δεν
έχουν ευρωπαϊκές
υποχρεώσεις) μπροστά
στο κοινό τους, που
σημαίνει ότι θα
περίμενε κανείς
μεγαλύτερο αριθμό
θεατών στις εξέδρες
του ιστορικού
γηπέδου.
Βεβαίως, υπάρχουν
ελαφρυντικά. Είναι
Αύγουστος. Ο κόσμος
λείπει. Μεταγραφές
δεν έχουν γίνει ακόμη
ώστε να πάρει ο άλλος
την απόφαση να πάει
στη «Λεωφόρο» και να
δει κάτι καινούργιο.
Μόνο οι φανέλες
εξακολουθούν να
θυμίζουν
Παναθηναϊκό.
Κι αυτές όχι για πολύ
ακόμη…
Ο κόσμος του
«τριφυλλιού» δεν
μπορεί να βλέπει την
άλλοτε κραταιά ομάδα
να συναγωνίζεται με
τον Αστέρα Τρίπολης
για την 5η θέση της
Super League. Να μην
μπορεί να πάρει ένα
ευρωπαϊκό εισιτήριο.
Να έχει δέκα χρόνια
εκτός στόχων στο
πρωτάθλημα. 
Κι επειδή ακριβώς δεν
προβλέπει «άσπρη»
μέρα αποφάσισε να
γυρίσει την πλάτη σ
αυτό που… δεν θέλει
να βλέπει. 

ΘΕΜΑ 

Και παίρνω, που
λες, τον Μέσι και

του λέω: «Μην
κλείσεις πουθενά.

Περίμενέ με…»

Είναι… απορίας άξιο π’ως ο ΠΑΟΚ χωρίς να έχει τεχνικό διευθυντή κατάφερε να
πουλήσει τον Τζόλη στη Νόριτς.
Η εξήγηση που δίνουν όσοι ξέρουν πρόσωπα και πράγματα στον ΠΑΟΚ είναι ότι στη
μεταγραφή του νεαρού διεθνή μεγά-
λο ρόλο έπαιξε ο… Όλαφ Ρέμπε.
Ο Όλαφ Ρέμπε διατηρεί άριστες
σχέσεις με τον Γερμανό προπονητή
της Νόριτς, Ντάνιελ Φάρκε.
Οι δυο τους έχουν σχεδόν φιλικές
σχέσεις, με τον 44χρονο τεχνικό να
εμπιστεύεται τον πρώην αθλητικό δι-
ευθυντή του «Δικεφάλου» στην πε-
ρίπτωση του Δημήτρη Γιαννούλη,
ενώ από πέρισυ συζητούσαν και το
όνομα του Χρήστου Τζόλη.
Κι όχι μόνο αυτό…
Ο Όλαφ Ρέμπε είχε ζητήσει από τον
Τζόλη να αλλάξει μάνατζερ για να
αρχίσουν να τον βλέπουν οι μεγά-
λες ομάδες, και του πρότεινε να πάει στην Wasserman, με την οποία συνεργά-
ζεται κι ο ίδιος.
Έκανε όμως κι άλλη κίνηση. Ζήτησε από την Wasserman να προσλάβει τον… α-
δελφό του Τζόλη στην εταιρεία για να πειστεί ο πατέρας του παίκτη να αλλάξει
γραφείο μάνατζερ ο πρώην παίκτης του ΠΑΟΚ.
Έτσι κι έγινε…

Κατά τον γγΑ Γιώργο Μαυρωτά, το 20% των Ελλή-
νων αθλητών που πήγε στους Ολυμπιακούς Αγώνες του
Τόκιο γύρισε με μετάλλιο. Η Ελλάδα πήρε δύο χρυσά με
τον Ντούσκο και τον Τεντόγλου, ένα ασημένιο με την
Εθνική πόλο και ένα
χάλκινο με τον Πε-
τρούνια. Επειδή, ό-
μως, η 12άδα του ό-
λη φόρεσε ασημένιο,
ο Μαυρωτάς τα
προσμέτρησε! Και
φυσικά, τον καταχε-
ριάσανε τον Γιωργά-
κη και καλά κάνανε.
Αλλού είναι το θέμα
για μένα. Ο Γιωργά-
κης ο Μαυρωτάς,
πρώην αντιπρόεδρος
στο κόμμα «Ποτάμι» που το πήρε το ποτάμι, εκθέτει την
κυβέρνηση και τον ίδιο τον πρωθυπουργό με τη δημι-
ουργική λογιστική που έκανε. Ούτε ο Βαρουφάκης, αυ-
τός ο τιτάνας των οικονομικών, δεν έκανε τέτοια λογι-
στική, τότε που πάλευε με τις εντολές του Τσίπρα για να
σώσει την Ελλάδα και την έσπρωξε στον γκρεμό. 

Όλη η αλήθεια για 
το deal του Τζόλη- 
Ο ρόλος του Ρέμπε

Βαρουφάκης 
ο… Μαυρωτάς
εκθέτει τον
πρωθυπουργό με
τα 16... μετάλλια
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Αλλάζει 
πλάνο κάθε
χρόνο ο Ιβάν
Από… πλάνο ο Ιβάν
Σαββίδης στον ΠΑΟΚ
άλλο τίποτα.
Παραμονές του αγώνα
με την Μποέμιανς για
το Europa Conference
League, πούλησε τον
Τζόλη! 
Κι ο Λουτσέσκου,
τσιμουδιά. Αλλά ο
Ρουμάνος δεν είναι
χαζός. Βλέπει ότι αν
δεν μπούνε λεφτά στα
ταμεία, δεν μπορεί να
πάρει τους
παλαίμαχους που
έπαιρνε πάντα, όπου
πήγαινε προπονητής.
Το ίδιο έργο παίχτηκε
πριν από δύο χρόνια.
Ο Λουτσέσκου φέσωσε
τον ΠΑΟΚ με  ακριβά
συμβόλαια, που δεν θα
έπρεπε, και όταν έφυγε
έτρεχε ο Σαββίδης να
βγάλει την ομάδα από
το Financial Fair Play.
Την  ίδια ώρα ο ΠΑΟΚ
βγάζει από τις
ακαδημίες του τον
Τζόλη και τον πουλάει
11 εκατ. ευρώ, που
είναι ένα τεράστιο
ποσό για τα δεδομένα
της ομάδας, αλλά και
αρκετούς μικρούς που
δείχνουν ότι έχουν
μεταπωλητική αξία.
Κι αντί ο Ιβάν να
στηρίξει το πρότζεκτ με
τους μικρούς, φέρνει
πίσω τον Λουτσέσκου,
που αρχίζει και πάλι
να «ψωνίζει»
έμπειρους παίκτες με
μεγάλα συμβόλαια
αφού δεν εμπιστεύεται
μικρούς!!!
Κάτι που σημαίνει ότι
στο βάθος της διετίας
ο ΠΑΟΚ θα βρεθεί
στον ίδιο
παρονομαστή, επειδή ο
μεγαλομέτοχος δεν
έχει αποφασίσει ποιο
πλάνο θέλει να
υποστηρίξει…

ΑΝΑΘΕΜΑ

Ο Χριστοβασίλης τού
ΠΑΣ έλεγε πρόσφατα ότι
δύσκολα πέφτει έξω στις
επιλογές του προπονητή
και έφερνε ως παρά-
δειγμα τον Αργύρη
Γιαννίκη, ο οποίος μέσα
σε δυο σεζόν ανέβασε τα
Γιάννινα στη Super
League1 και έκανε μια
θαυμαστή πορεία.
Όμως ο Γιαννίκης (που
πράγματι αναδείχτηκε
μέσα από τη δουλειά
του) δεν είχε καμία πρό-
ταση από τις λεγόμενες
«μεγάλες ομάδες» στην Ελλάδα, ενώ δεν βρήκε δουλειά ούτε
στη Γερμανία και τώρα είναι άνεργος!
Η οικογένεια του Γιαννίκη ζει μόνιμα στη Γερμανία. Γι’ αυτό και ο
ίδιος έφευγε συχνά για να βλέπει τα δυο παιδιά του. Μάλιστα,
είναι ακριβές πως είχε ζητήσει από τον Χριστοβασίλη να έφευγε
νωρίτερα, αλλά ο μεγαλομέτοχος του ΠΑΣ δεν έκανε δεκτή την
παραίτησή του.
Τελικά, έφυγε με τη λήξη της χρονιάς. Γύρισε στη Γερμανία, αλλά
ομάδα δεν βρήκε!














Άνεργος κορυφαίος 
προπονητής 
της Super League

Ο Λιονέλ Αντρές Μέσι Κουτσιτίνι γεννήθηκε στις 24 Ιουνίου
1987 σε ένα δωμάτιο του ιταλικού νοσοκομείου Γκαριμπάλντι,
του Ροσάριο της Αργεντινής. Στην ηλικία των 10 ετών, κι ενώ
είχε ύψος 1,11 μέτρα, ο γιατρός Σβάρτσταϊν του διέγνωσε μια
ορμονική διαταραχή, η οποία είχε σημαντικό αντίκτυπο στην
κανονική ανάπτυξη του οργανισμού του. Σε ηλικία 13 ετών, ο
Λιονέλ Μέσι ταξίδεψε στη Βαρκελώνη μαζί με τον πατέρα του,
όπου και πραγματοποίησε σειρά δοκιμών με την Μπαρτσελόνα

τον Ιούλιο του 2000. Εν τέλει υπέγραψε το πρώτο του
επαγγελματικό συμβόλαιο το 2004. Μετά από 17 χρόνια ο
Αργεντινός σταρ σε ηλικία 34 ετών αποχώρησε από την

Μπαρτσελόνα για την Παρί Σεν Ζερμέν έναντι 35 εκατ. ευρώ τον
χρόνο για διετές συμβόλαιο.

Η μεταγραφή του Μίροσλαβ Οκόνσκι το 1988 στην ΑΕΚ
μπορεί να μην είχε τη λάμψη και τον πάταγο που

δημιούργησε ο ερχομός το ίδιο καλοκαίρι τού Λάγιος
Ντέταρι στον Ολυμπιακό, όμως στο τέλος αποδείχθηκε η
καλύτερη και πιο ουσιώδης προσθήκη εκείνης της εποχής
βοηθώντας την «Ένωση», υπό τις οδηγίες του Ντούσαν

Μπάγεβιτς, να πάρει το πρωτάθλημα μετά από 10 χρόνια
ανομβρίας.

Σαββιδοτεχνείο  σε παράκρουση:
«Άσημη η Λουντογκόρετς».
Κάρτες από πιτσαρίες μοίραζαν 
οι ντελιβεράδες τής Μποέμιαν
Πολλή πλάκα έχουν οι Σαββιδοτέχνες. Ο Ολυμπιακός αποκλείστηκε από
την «άσημη Λουντογκόρετς» είχαν τίτλο. Μετά, αφαίρεσαν το «άση-
μη» και το άφησαν μονάχα στο κείμενο. Μιλάμε για σανό πολυτελείας, ό-
τι ταΐζουν τα αρρωστάκια. Λες και δεν έχουν διαβάσει ότι η Λουντογκό-
ρετς προέρχεται από πέντε διαδοχικές χρονιές σε ομίλους είτε του
Champions League, είτε του Europa League. Αν η Λουντογκόρετς είναι
«άσημη», η Μποέμιαν είναι από ασήμι. Έτσι πάει. Ήρθαν στη Θεσσαλονί-
κη και μοίραζαν κάρτες από τις πιτσαρίες που δουλεύουν ως ντελιβε-
ράδες τα παιδιά. 

Δημοσιογραφία από τα Lidl. Τα
χώνουνε στον Μαρινάκη, μούγκα
στη στρούγκα για τον Ιβάν,
αποθέωση της Ευλαμπίας Ρέβη
Σπουδαία δημοσιογραφική επιτυχία του Σαββιδοτεχνείου. Έψαξαν στα
social media και βρήκαν ατάκες «γαύρων» κατά του Μαρινάκη και του
Ολυμπιακού, ότι ο λαός αγανάκτησε από τον αποκλεισμό. Και καλά έ-
κανε. Αυτός είναι ο ρόλος του δημοσιογράφου. Ό,τι λέγεται εις βάρος
της εξουσίας, της όποιας, καταγράφεται. Μάλιστα. Ερώτηση: όταν έχα-
σε ο ΠΑΟΚ από τους ντελίβερι της Μποέμιαν, γιατί δεν το έκαναν θέμα;
Δεν ήταν δημοσιογραφικό θέμα, που σχεδόν όλος ο λαός του ΠΑΟΚ ε-
κτός από τους κόλακες έβριζε τον Σαββίδη; Όχι βέβαια. Άλλο Μαρινά-
κης κι άλλο Σαββίδης. Κι ύστερα, οι Σαββιδοτέχνες μιλάνε για δημο-
σιογραφία και εκθειάζουν την Ευλαμπία που έκλαιγε με τον συμπαθέ-
στατο γεράκο στα καμένα.
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Κλάτενμπεργκ στους διαιτητές: «Αν σας
ενοχλούν οι παράγοντες, να μου το λέτε»
(δεν έχει καταλάβει τίποτα ένα χρόνο)

Στο σεμινάριο διαιτητών που έγινε στο
Καρπενήσι, ο εκπαιδευτής κολλητός του
Κλάτενμπεργκ, Στιβ Μπένετ, μετέφε-
ρε και τους χαιρετισμούς του Άγγλου αρ-
χιδιαιτητή. Για «καλή χρονιά να έχουμε»
και άλλες τέτοιες παπαριές. Και μετά,
τους είπε το ωραίο. Ο πρόεδρος είναι ε-
νοχλημένος από τις διαρροές των ονο-
μάτων στους ορισμούς. Γι’ αυτό κι απο-
φάσισε να μην τους ανακοινώνει τη Δευ-

τέρα ή Τρίτη ποιοι θα σφυρίξουν στα ματς, αλλά Πέμπτη. Και γιατί αυτό; Για να μην προλαβαίνουν
οι παράγοντες να τους ρίχνουν κανένα τηλέφωνο για καλησπέρες. Αυτό νομίζει ο Κλάτυ. Δη-
λαδή, από την Πέμπτη μέχρι το Σάββατο οι διαιτητές θα τα έχουν κλειστά τα κινητά; Τι παπαριές
είναι αυτές, ρε. Το θέμα είναι ότι άπαξ και ο διαιτητής ψάχνεται, ψάχνεται και ο παράγοντας, η
δουλειά μπορεί να γίνει και στο παρά πέντε. Τους μετέφερε κι άλλο ο Κλάτυ, μέσω του Μπένετ.
Ότι άπαξ κι έχουν καμία ενόχληση από τους παράγοντες, για κάναν καφέ δηλαδή, να του το α-
ναφέρουν. Ο Κλάτυ είναι ένα χρόνιο στην Ελλάδα και δεν έχει πάρει χαμπάρι τι γίνεται.

Έλληνας
διαιτητής 
δεν θα
ξανασφυρίξει
στην
Ευρώπη…
Χτύπησα ένα
τηλέφωνο σε μια
παλιά καραβάνα της
διαιτησίας για το
μεροκάματο. Γι’ αλλού
ξεκίνησε η κουβέντα,
αλλού την πήγε. Στην
ολιστική μελέτη. Που
δεν πέρασε, γιατί
αναβλήθηκε η γενική
συνέλευση. Και μου
λέει η παλιά
καραβάνα, διεθνής
διαιτητής, ότι δεν τα
βλέπει καλά τα
πράγματα με την ΕΠΟ
και την UEFA. Αν δεν
περάσει η ολιστική,
Έλληνας διαιτητής δεν
θα ξανασφυρίξει σε
ευρωπαϊκό Κύπελλο.
Φοβερά πράγματα. Κι
ούτε θα πάει
παρατηρητής από
αυτούς που έχει η
ΕΠΟ. Ύστερα, σου λέει,
ότι είναι πολλοί
ΕΠΟτζήδες και
βλαχοπρόεδροι, που
είναι σε διάφορες
επιτροπής της ΕΠΟ.
Τους πετάνε όξω κι
αυτούς. Κι η παλιά
καραβάνα ξέρει τι λέει.

Αχάριστος ο Ιβάν κι ο Πουρλιοτόπουλος 
που άφησαν τον Πλατανιά να διαλυθεί
Πάει ο Πλατανιάς, έτοιμος είναι να παραδώσει σφραγίδα. Δεν βρίσκει παίκτες ούτε για το το-
πικό. Και επειδή ο καλός ο φίλος στην ανάγκη φαίνεται, ο Βαγγέλης ο Πουρλιοτόπουλος
γιατί δεν έκανε κάτι για να σωθεί ο Πλατανιάς; Όταν τον είχε ανάγκη να καταθέσουν εναντίον
του Ολυμπιακού για το ματς στο «Καραϊσκάκης», τα ήπιανε τα καφεδάκια τους στα Χανιά με τον
κουμπάρο του τον Χρήστο Καρυπίδη και τον τερματζή τον Γιάννη τον Στάθη. Ο Καρυπίδης,
μάλιστα, ανταμείφθηκε για τις υπηρεσίες του, τον έκανε γενικό αρχηγό στον ΠΑΟΚ ο Ιβάν
Σαββίδης. Έτσι γίνονται αυτά τα πράγματα. Αλλά ο Πουρλιοτόπουλος είναι αχάριστος με τον
Πλατανιά. Ένα τηλέφωνο να έκανε ο Ιβάν και θα είχε λυθεί το θέμα. Εκ των προνομιακών
συνομιλητών τού Ιβάν είναι ο Πουρλιοτόπουλος. Και μία φορά είχε πάει στα Γρεβενά να πι-
ει καφέ με τον Τσιαμήτρο, τον πρώην διαιτητή, πεθερό του διαιτητή Αρετόπουλου που θα
σφύριζε στην Τούμπα. Έτσι είναι. Όποτε θέλει να ξεσκάσει ο Πουρλιοτόπουλος, πάει ταξίδια
για καφέ. Στα Γρεβενά μετά τον καφέ φάγανε και στην ονομαστή ταβέρνα τού Τάκα. 

Μιλάμε ότι γελάνε και τα τσιμέντα. Για τρελό γέ-
λιο. Στο Καρπενήσι, λέει, έγινε σεμινάριο διαιτητών
και παρατηρητών. Και μπαίνει μέσα ο Στιβ Μπέ-
νετ και κάθεται στην έδρα. Γκουντ μόρνινγκ, χάου
αρ γιου, και άλλα τέτοια. Και περιμένουνε όλοι τώ-
ρα να έρθει ο μεταφραστής, αφού δεν ξέρουν ό-
λοι αγγλικά. Μάλιστα. Ποιος μεταφραστής, ρε. Κα-
νένας μεταφραστής δεν πήγε. Δεν είχαν καλέσει
καν μεταφραστή! Και το σεμινάριο έγινε τα αγγλικά,
κι όποιος κατάλαβε - κατάλαβε. Κι άντε να πεις, οι
διαιτητές νέα παιδιά είναι, δυο αγγλικά τα ξέρουνε.
Οι παρατηρητές μόνο κανένα κομπολόι δεν έβγα-
λαν να παίξουν. Γρι ίνγκλις, μιλάμε. Και φυσικά, τα
πέρασαν όλοι τα τεστ. Κι ας μην κατάλαβαν λέξη.
Γεια σου, Κλάτενμπεργκ, με τα ωραία σου. 

Παγκόσμια πατέντα
Κλάτενμπεργκ:
Σεμινάριο διαιτησίας
στα αγγλικά, χωρίς 
οι διαιτητές-
παρατηρητές να
ξέρουν αγγλικά!

Ο Κλάτενμπεργκ δουλεύει βερεσέ δύο μήνες
τώρα, αλλά ο Μπένετ στο τζάμπα ήρθε;

Αυτός ο Στιβ Μπένετ, κολλητός του
Κλάτενμπεργκ, που ήρθε στην ΕΠΟ
για να προσφέρει τις υπηρεσίες του, για
να γίνει καλύτερη η διαιτησία, φέξε μου
και γλίστρησα, πόσα πάει το μπαγιόκο;
Από τον περασμένο Φεβρουάριο μας ή-
ρε την Ελλάδα ο close friend του Κλά-
τενμπεργκ. Με λεφτά προφανώς ήρ-
θε, όχι στο τζαμπέ. Πήρε κανένα φρά-
γκο μέχρι τώρα; Τώρα, θα πεις, σάμπως
πήρε ο Κλάτενμπεργκ τους τελευταί-

ους δυο μήνες; Όπως μόνο η «Α» και η iapopsi.gr έγραψαν, το ταμείο της ΕΠΟ είναι σαν το
τραγούδι του Καζαντζίδη, «νυχτερίδες κι αράχνες, γλυκιά μου, έχουν στήσει φωλιά». Η UEFA
δεν στέλνει τα 3,5 εκατ. ευρώ για τα τηλεοπτικά δικαιώματα της Εθνικής στο Nations League,
γιατί δεν πέρασε η ολιστική μελέτη. Ο Κλάτυ παντελονιάζει  μια πενηντάρα τον μήνα, τα μισά
τα βάζει η ΕΠΟ. Εκτός κι αν ο Μαρκ δουλεύει βερεσέ. Τότε, αλλάζει το πράγμα.
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Ο ΠΑΟΚ αποδυναμώθηκε, ο Άρης ενισχύθηκε
Τον ΠΑΟΚ έχουνε πολλοί για δεύτε-
ρο φαβορί ως προς το πρωτάθλημα.
Μάλιστα. Να το συζητήσουμε λίγο…

Από πού κι ως πού είναι ο ΠΑΟΚ
και δεν είναι ο Άρης;

Τι ακριβώς άλλαξε στον ΠΑΟΚ
προς το καλύτερο; Μπας και ενισχύ-
θηκε; Δεν νομίζω. Μέχρι και τον Τζό-
λη που ήταν το «νούμερο ένα» προϊόν
του, τον πούλησε και έβαλε στο ταμείο
11 εκατομμύρια ευρώ.

Αν πάρει άλλους στη θέση του μ’
αυτά τα λεφτά, θα το δούμε…

Προς το παρόν, άλλος έβαλε τα
πολλά λεφτά στις μεταγραφές. Ο Κα-

ρυπίδης του Άρη, που πήγε και παζάρεψε (κι όπως όλα δείχνουν θα τον πάρει κιόλας, αν δεν το έχει ή-
δη κάνει) τον Καμαρά από τη Φούλαμ με 3,5 εκατ ευρώ…

Ο Λουτσέσκου παίρνει ελεύθερους και πληρώνει μόνο συμβόλαια ο Ιβάν…

Το φτηνό
εισιτήριο 
στα 450 ευρώ 
για τον Μέσι
Ο Μέσι έλεγε στην παρουσίασή του
από την Παρί Σεν Ζερμέν ότι θέλει λί-
γο χρόνο για να μπει σε έναν ρυθμό
και να παίξει στο πρωτάθλημα.

Στην Παρί έχουν άλλη άποψη και
τον πιέζουν για να παίξει το συντομό-
τερο δυνατόν…

Πότε; Μέχρι και το Σάββατο στο ε-
περχόμενο, εντός έδρας, ματς πρωτα-
θλήματος με το Στρασβούργο. Οι Πα-
ριζιάνοι θα αντιμετωπίσουν τους Αλ-
σατούς και το «Παρκ ντε Πρενς» θα γεμίζει ξανά μετά από ενάμιση χρόνο.

Η αναμέτρηση είναι για sold out λόγω… Μέσι, με το φτηνότερο εισιτήριο να κοστίζει αυτήν τη
στιγμή 450€, ενώ υπάρχουν «μαγικά χαρτάκια» μέχρι και των 1.000€…

Για το ματς με το… Στρασβούργο.

Κάναμε
μάγκες
Καζακσ-
τανούς,
Βόσνιους
και
Βούλγαρους

Η χαρά του κάθε πικρα-
μένου (ποδοσφαιρικά)
έχει γίνει το ελληνικό
ποδόσφαιρο σε διεθνές
επίπεδο.
Τα μηνύματα είχαν έρ-
θει από την τραγική πο-
ρεία της Εθνικής ομά-
δας, που έκανε ντέρμπι
και έχανε από κάτι απί-
θανους Γεωργιανούς
και άλλους, που πριν α-
πό μερικά χρόνια δεν
τους έβλεπε καν σαν α-
ντιπάλους…
Ήρθαν όμως και τα
πρώτα αποτελέσματα
των ελληνικών ομά-
δων σε συλλογικό επί-
πεδο και έδεσε το γλυ-
κό!
Ο υποβιβασμός στο
Confernece League έ-
φερε αποκλεισμούς α-
πό ποδοσφαιρικές… υ-
περδυνάμεις, όπως το
Καζακστάν, η Βοσνία,
αλλά και από Βούλγα-
ρους στα προκριματικά
του Champions
League… 
Το λες και παρακμή…

Τραβάνε τα
μαλλιά τους 
με τον Τσόλακ
στον ΠΑΟΚ
Αν ο Ολυμπιακός περνούσε την επόμε-
νη φάση του Champions League, θα α-
ντιμετώπιζε τη σουηδική Μάλμε.

Γιατί το λέμε… Οι Σουηδοί απέκλει-
σαν τη Ρέιντζερς, την οποία κέρδισαν
στην έδρα της στη Γλασκώβη με 2-1, χά-
ρη σε δύο γκολ του… Τσόλακ. Του Κρο-
άτη που έπαιζε στον ΠΑΟΚ και τον έδω-
σαν δανεικό επειδή δεν έβρισκε δίχτυα
ούτε με μέσο στην Τούμπα.

Ο Τσόλακ αναστήθηκε στη Μάλμε
και την οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια
στους ομίλους του Champions League,
την ώρα που ο κόσμος του ΠΑΟΚ απορεί
πώς ο Κροάτης, που στον ΠΑΟΚ δεν έ-
βαζε γκολ ούτε στις προπονήσεις, σκο-
ράρει κατά ριπάς στη Σουηδία… Τον
Τσόλακ είχε πάρει στην Τούμπα ο Φε-
ρέιρα, αλλά όταν ανέλαβε ο Πάμπλο
Γκαρσία τον έβγαλε άχρηστο…

Το πιο ωραίο; Ο επίσημος ΠΑΟΚ, αντί
να τον ζητήσει πίσω, συζητά πόσο θα τον
πουλήσει στη Μάλμε!!!

Μουρμούρα στο λιμάνι για Μαρτίνς
Ο αποκλεισμός του Ολυμπιακού από τα προκριματικά του Champions
League έφερε μουρμούρα για τον Πέδρο Μαρτίνς από τον κόσμο της ο-
μάδας. Η κριτική που ασκείται στον Πορτογάλο προπονητή είναι ότι πειρα-
ματίζεται (από πέρσι…) σε διάφορα συστήματα τα οποία δεν φαίνεται να α-
ποδίδουν στον Ολυμπιακό.

Ο Μαρτίνς «ακούει» και νιώθει την κριτική, αλλά ξέρει ότι με τη δουλειά του
μπορεί να γυρίσει και πάλι την κατάσταση, παρά το γεγονός ότι από τον χαμένο
τελικό του Κυπέλλου με τον ΠΑΟΚ και μετά ο Ολυμπιακός δεν έχει την ίδια ει-
κόνα που είχε στη διάρκεια της περσινής περιόδου όταν και πήρε το πρωτάθλη-
μα διά περιπάτου…

Παρ’ όλα αυτά, η στήριξη της διοίκησης του Ολυμπιακού στο πρόσωπό του
είναι δεδομένη, καθώς του αναγνωρίζεται ότι επί των ημερών του η ομάδα ε-
πέστρεψε στους εγχώριους τίτλους χωρίς να αμφισβητείται από κανέναν η α-
νωτερότητα των «ερυθρόλευκων»…
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Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Ο Ολυμπιακός τα τίναξε τα
πέταλα από τη Λουντο-
γκόρετς. Μάλιστα. Κα-
λώς τα τίναξε. Αυτό έχω

να σου πω εγώ. Καλώς την έφαγε
τη χλαπάτσα τώρα, γιατί έτσι και
προκρινότανε και πήγαινε έτσι
στους ομίλους, θα έγραφε το κο-
ντέρ. Τώρα, στο Europa League
μπορεί ν’ ανασυνταχτεί. Να γίνουν
κινήσεις. Από αλλού θα το ξεκινή-
σω το έργο. Γι’ αυτά που μαθαίνω
τώρα, μετά τον αποκλεισμό. Πριν, ό-
λοι κρατούσαν το στόμα κλειστό.

Όσοι γνώριζαν πρόσωπα και
πράγματα στον Ολυμπιακό, το ’λε-
γαν ότι μπορεί να πάθει κανένα πα-
τατράκ με τους Βούλγαρους που
δεν είναι Βούλγαροι αλλά Βραζι-
λιάνοι και τα ρέστα. Ο Ολυμπιακός
δεν περπατούσε καλά από πέρυσι
ακόμα όταν ξέφυγε στη βαθμολο-
γία. Λες και πίνανε κανένα φρέντο
στο χαλαρό στη Γλυφάδα ήτανε οι
περισσότεροι. Γι’ αυτό και την πατή-

σανε και στον τελικό με τον ΠΑΟΚ. 
Κι άπαξ και το κλίμα είναι να τε-

λειώνουμε να πάμε να κάνουμε κα-
μιά βουτιά, τότε πόσο καιρό έχουνε
να δούνε οι «γαύροι» τον κανονικό
Ολυμπιακό; Πριν από τα ματς με τον
ΠΑΟΚ στο Κύπελλο. Από το ματς με
την Άρσεναλ στο Λονδίνο.

Πάμε παρακάτω. Το είπε ο Νι-
κολακόπουλος στο ράδιο, ότι τα

δυο τελευταία χρόνια ο Ολυμπια-
κός έχει κάνει 22 πέναλτι! Μιλάμε,
δεν υπάρχει αυτό το πράγμα. Τι ση-
μαίνει αυτό, ρε, ότι κάνει εύκολα τα
πέναλτι; Χαλαρότητα σημαίνει. Κι έ-
χει και 12 αποβολές. Φοβερά πράγ-
ματα. Κι άμα δεν είναι υπεύθυνος ο
Μαρτίνς γι’ αυτό το πράγμα, ποιος
είναι; Μην κοιτάς που τα αποτελέ-
σματα τα κάλυπταν αυτά όλα και

στο Μαρινακέικο δεν μιλούσε κα-
νένας. 

Είναι δυνατόν να κάνει ο Σεμέ-
δο τέσσερα πέναλτι και να έχει τρεις
αποβολές, να βάζει και αυτογκόλ;
Πού οφείλεται αυτό, μάστορα; «Στο
θολωμένο μου μυαλό, ο κόσμος είναι
μια σταλιά», που τραγουδούσε κι ο
αείμνηστος Στέλιος Καζαντζίδης.
Και κάπου διάβασα για τον Σεμέδο,
ότι με μικρούς αντιπάλους βαριέται
να παίξει. Την είδε μεγάλος και τρα-
νός, με Εθνική Πορτογαλίας και τα
ρέστα. Ο Μπα είναι από άλλο ανέκ-
δοτο. Πάει κι αποβάλλεται στο κέ-
ντρο με τάκλιν για κατ’ ευθείαν κόκ-
κινη. Αντίο σας. Έχει και αυτογκόλ,
δύο πέναλτι και τρεις αποβολές. Και
ποιος ευθύνεται γι αυτό, ρε…

Πάμε παρακάτω. Έχει εκπληρώ-
σει κανέναν στόχο ο Ολυμπιακός ε-
κτός από το πρωτάθλημα; Πάει το
Κύπελλο, πάει το αήττητο πρωτά-
θλημα, πάει η είσοδος στους ομί-
λους του Champions League, απο-
κλείστηκε στους «16» του Europa
League. 

Πάμε παρακάτω. Έγινε κανένας
σοβαρός μεταγραφικός σχεδια-
σμός; Τίποτα απολύτως. Ο Ολυ-
μπιακός ξέμεινε με τον Ολέγκ αρι-
στερό μπακ γιατί έφυγε ο Χολέ-
μπας. Πήρε τον Λαλά, αλλά ο τύ-
πος είναι τραλαλά, δεν είναι για
σπουδαία πράγματα. Ήθελε πλάγιο
επιθετικό, πήρε τον Ονιεκούρου,
αλλά την τελευταία στιγμή. Δεξιά, ο
Ανδρούτσος έκανε ένα πέναλτι
στον Άρη κι άλλο ένα καταδικαστικό
στη Λουντογκόρετς. Είναι τυχαία ό-
λα αυτά; Πήρε τον Κουντέ για να
παίξει μόνο αν έφευγε ο Καμαρά.
Έχει καμία σχέση με τον Καμαρά;
Σοβαροί να είμαστε. Τώρα, θα πεις
ότι πήρε και το Τικίνιο. Σωστό. Ά-
σχετα που τραυματίστηκε, ήταν τι-
μωρημένος, δεν μπορούσε να παί-
ξει. Κι ο τραυματισμός του Φορ-
τούνη μέρος του παιχνιδιού είναι.

Ποιος έχει ευθύνη για όλα αυ-
τά; Είναι αμέτοχος ο Μαρτίνς; Με-
γάλος προπονητής και αναμορφω-
τής του Ολυμπιακού είναι ο Πορτο-
γάλος, αλλά μήπως έχασε λίγο την
μπάλα με τους Σεμέδο και Μπα και
τις μεταγραφές; Οκ, ο Πέδρο δεν
μπορούσε να χτυπήσει ο ίδιος πέ-
ναλτι για να βάλει γκολ. Ο Βαλ-
μπουενά, σαράντα χρόνια φούρ-
ναρης και δεν μπορεί να βάλει ένα
πέναλτι; Του έφταιγε η βούλα, λέει
που είχε λάσπη. Για τους άλλους δεν
είχε λάσπη που τα βάζανε;

Με τον τερματοφύλακα θα σου
τελειώσω. Πας να παίξει ένα ματς
που να έρθει ισοπαλία έχει τις περισ-
σότερες πιθανότητες. Δεν σκέφτηκε
ο Μαρτίνς ότι μπορεί να έρθει και
να πάει στα πέναλτι; Και γιατί έβαλε
τον 18χρονο Τζολάκησ’ ένα τέτοιο
ματς, έχοντας τον Βάτσλικστον πά-
γκο, τον οποίο η «Εκίπ» τον έχει στην
καλύτερη ενδεκάδα του EURO
2020; Μπορεί να τα έτρωγε όλα ο
Τσέχος. Αλλά ο αντίπαλος που τα βα-
ράει είναι άλλο να βλέπει τον Τσέχο
κάτω από τα δοκάρια κι άλλο τοννε-
αρό Τζολάκη. 

Πολύ καιρό έχει να παίξει καλή μπάλα ο Ολυμπιακός, Σεμέδο και Μπα
είναι στον κόσμο τους με αυτογκόλ κι αποβολές, η ομάδα έχει κάνει 22

πέναλτι, έχασε το αήττητο πρωτάθλημα, τους ομίλους του Europa
League πέρυσι και τους ομίλους του Champion League εφέτος

Κι οι όμορφες
ομάδες όμορφα…

καίγονται, 
ο Μαρτίνς εκτός

στόχων και χαλαρά
στου Ρέντη

Ο Μαρινάκης
πουλάει,
αλλά δεν…
παντρεύτηκε
και κανέναν

Είναι και το άλλο το
σοβαρό με τον Ολυ-
μπιακό. Όλοι πωλού-
νται. Αυτή είναι η πολι-
τική του Μαρινάκη.
Μάλιστα. Κι έτσι κι ε-
ξαιρέσει κανένας τον
Καμαρά, ο Σεμέδο και ο
Μπα, που τους ζητάει η
μισή Ευρώπη και καλά
και παίζουν σαν παιδα-
ρέλια, σε ποια ομάδα
θα πάνε; Στη Λίβερπουλ
ή τη Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ; Μήπως τους
ζητήσει κανένας Μέσι
στην Παρί Σεν Ζερμέν
με τόσες αποβολές; Ά-
παξ και παίζεις έτσι, ού-
τε τον εαυτό σου βοη-
θάς να πάρει μεταγρα-
φή, ούτε τον σύλλογο
που σε πουλάει έτσι κι
έρθει πρόταση. Έτσι εί-
ναι. Και μη νομίζει κα-
νένας ότι ο Μαρινάκης
μπορεί να πάρει το
σφουγγάρι και να σβή-
σει από τον πίνακα όλη
την ομάδα, όπως είχε
κάνει τότε με τον Τζι-
μπούρ και τον Α-
μπντούν και τους άλ-
λους, που έφυγαν σε
μια νύχτα. ΟΚ, ο Μαρι-
νάκης πουλάει, αλλά
δεν παντρεύτηκε και
κανέναν. Ούτε τον Βαλ-
μπουενά που προορίζει
τον εαυτό του για κου-
στούμι μόλις σταματή-
σει. Κι όσοι κατάλαβαν,
κατάλαβαν. Χαίρετε. 
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Προτιμότερη 
η… μάνικα 
Μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας τεχνηέ-
ντως να μη ζήτησε τις παραιτήσεις
των Χρυσοχοΐδη-Χαρδαλιά, αλλά
τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τον υ-
πουργό Προστασίας του Πολίτη είναι
ξεκάθαρο ότι βρίσκεται στο στόχαστρο του ΣΥΡΙΖΑ και των
φίλιων προς την αντιπολίτευση ΜΜΕ. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι μέχρι και… ειδική ανακοίνωση έβγαλε την Τετάρτη η
Κουμουνδούρου, λέγοντας ότι ο Χρυσοχοΐδης τελεί υπό
εξαφάνιση, θέτοντας και εν αμφιβόλω την πρωθυπουργι-
κή εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του επιτελικού υπουργού.

Φυσικά ο Μ. Χρυσοχοΐδης δεν σιώπησε. «Πυροβόλη-
σε» με κόντρα ανακοίνωση ότι όλες τις προηγούμενες κρί-
σιμες ημέρες και νύχτες βρέθηκε και στην Αρχαία Ολυμπία
«με τη μάνικα στο χέρι» και στην Πάρνηθα («από κάτω χα-
μηλά έως το Πυροφυλάκιο στο Κατσιμίδι»), αλλά και στο
Συντονιστικό της Πυροσβεστικής στο Χαλάνδρι. «Και πυ-
ροσβέστης και επιτελικός. Συνεχώς παρών», ήταν η ατάκα
που θεωρητικά έλυσε τις όποιες απορίες είχαν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, εισπράττοντας μάλιστα την ψήφο εμπιστοσύνης του
πρωθυπουργού που την Πέμπτη είπε ευθαρσώς ότι προτι-
μά έναν μάχιμο υπουργό στο πεδίο κι όχι έναν «εξαφανι-
σμένο» υπουργό, όπως επιμένουν να υποστηρίζουν οι «σύ-
ντροφοι» της πλατείας Κουμουνδούρου.

Άσβεστος ο έρωτας 
του ΣΥΡΙΖΑ με την
«καραμανλική» δεξιά 
Φαγώθηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ γιατί δεν γί-
νονται παρουσία δημοσιογράφων οι ε-
νημερώσεις Πολιτικής Προστασίας για
τις φωτιές, ρίχνοντας μάλιστα και τις
μπηχτές τους για την απουσία καθημε-
ρινού briefing από την κυβερνητική εκ-
πρόσωπο Αριστοτελία Πελώνη. Στο ί-
διο κλαμπ και ο βουλευτής Θεσσαλονί-
κης του ΣΥΡΙΖΑ, Χρήστος Γιαννούλης,
που νοστάλγησε την εποχή που το πόστο της κας Πελώνη εί-
χε ο Θοδωρής Ρουσόπουλος. Απόδειξη το «τιτίβισμα» του
Χρ. Γιαννούλη στα social media ότι το 2007 στις πυρκαγιές
της Ηλείας ο τότε κυβερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνη-
σης Καραμανλή «δεχόταν και απαντούσε σε ερωτήσεις κα-
θημερινά». «Αλλά τότε δεν ήταν πρωθυπουργός ο
@kmitsotakis και η @neademokratia αυτό που είναι σήμε-
ρα», συμπλήρωσε ο βουλευτής. Τελικά, την καψούρα που
έχουν κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ με την «καραμανλική» Δεξιά
δεν την έχουν ούτε οι βέροι «καραμανλικοί».

«Χρησμός» εξόδου(;) για την Μενδώνη  
Πόνεσε η καρδιά του πρωθυπουργού, όπως είπε ο ίδιος στη συνέντευξη Τύπου της
Πέμπτης, από την καταστροφή που υπέστησαν από την πυρκαγιά στη Βαρυμπόμπη
το δάσος του Τατοΐου αλλά και τα πρώην βασιλικά κτήματα, αλλά ακούγοντάς τον
πρέπει να… πόνεσε περισσότερο η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα  Μεν-
δώνη. Τα ερωτηματικά που αφορούν την κατά τα φαινόμενα αναποτελεσματική
προστασία των θησαυρών του Τατοΐου δεν είναι λίγα και οι απαντήσεις που έδωσε η
υπουργός στην πρόσφατη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε κρίνονται νεφελώ-
δεις, ειδικά σε ό,τι αφορά τα «πώς» και τα «γιατί»  της φύλαξης σε κοντέινερ εντός
των κτημάτων αντικειμένων της πρώην βασιλικής οικογένειας με υψηλή (σ.σ. «μι-
κρή» κατά το ΥΠΠΟΑ) ιστορική αξία. 

Υπό αυτό το πρίσμα, ψιθυρίζουν αρκετοί ότι η δημοσιοποίηση του… καρδιο-
λογικού άλγους του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν αποκλείεται να αποτελεί χρησμό εξόδου της Λ. Μενδώνη από
την οδό Μπουμπουλίνας.

Σιγοκαίει επικίνδυνα 
(και) η υγειονομική πυρκαγιά 
Δεκαπέντε ημέρες τώρα η «Α» επιμένει ότι ο Δε-
καπενταύγουστος είναι το benchmark –όπως λέ-
νε και στο χωριό του Κίτσου το σημείο αναφο-
ράς– της εξέλιξης της πανδημίας της χώρα μας,
αλλά οι περισσότεροι εντός και εκτός κυβέρνη-
σης έχουν το βλέμμα τους στραμμένο στις πυρ-
καγιές. Όσο όμως καπνίζουν τα καμένα σε Εύβοια,
Αττική και Πελοπόννησο, άλλο τόσο σιγοκαίει ε-
πικίνδυνα ο κορωνοϊός στα μέτωπα της υγειονο-
μικής πυρκαγιάς. Απόδειξη ότι την περασμένη Τρί-
τη τα νέα κρούσματα ξεπέρασαν αισθητά τις
4.000 –4.181 για την ακρίβεια– κάνοντας ρεκόρ πενταμήνου!!! 

Η αύξηση των καινούργιων λοιμώξεων σε συνδυασμό με τον «τσιμπημένο» αριθμό των
διασωληνωμένων στις ΜΕΘ (σ.σ. πριν από περίπου 20 μέρες οι νοσηλευόμενοι στις ΜΕΘ α-
νέρχονταν στους 120 ασθενείς ενώ την Πέμπτη το… κοντέρ «έγραψε» 240) είναι αρκετά για να
κάνουν δύσκολη τη ζωή του υπουργού Υγείας, Βασίλη Κικίλια, αλλά και των μελών της επι-
τροπής των λοιμωξιολόγων που βλέπουν τη θετικότητα να σκαρφαλώνει (μεσοβδόμαδα είχε
ξεπεράσει το όριο αυξημένης επικινδυνότητας του 4%), τις εισαγωγές νέων ασθενών Covid-
19 στα κατά τόπους νοσοκομεία να διακοσαρίζουν, και τον αριθμό εμβολιασμών να δυσκο-
λεύεται να ξεπεράσει (και λόγω διακοπών) τις 25.000-30.000 την ημέρα. Σε απλά ελληνικά, έ-
τσι όπως διαμορφώνεται η επιδημιολογική κατάσταση, στην οδό Αριστοτέλους δεν θέλουν να
σκέφτονται τι θα συμβεί με τη διασπορά του ιού όταν μετά τον Δεκαπενταύγουστο θα επιστέ-
ψει ένα μεγάλο κύμα των ταξιδιωτών. 

Με χρονοκαθυστέρηση είκοσι και κάτι ωρών από την ερώτηση
που του τέθηκε στη συνέντευξη Τύπου της Πέμπτης, για τον αν
θα προχωρήσει σε ανασχηματισμό, απάντησε τελικά ο πρωθυ-
πουργός ανακοινώνοντας ένα μίνι «ρετούς» της κυβέρνησης.
Συγκεκριμένα:
• O μέχρι πρότινος υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, Γιάννης Οικονόμου, ανέλαβε το πόστο του υφυπουργού
στον πρωθυπουργό και αυτό του κυβερνητικού εκπροσώπου,
με την Αριστοτελία Πελώνη να διατηρεί τα καθήκοντα της α-
ναπληρώτριας. 
• Ο Άκης Σκέρτσος ανέλαβε υπουργός Επικρατείας κρατώντας
τις ίδιες αρμοδιότητες που είχε ως υφυπουργός στον πρωθυ-
πουργό.

• Ο Γιώργος Στύλιος παραμένει υφυπουργός, μετακομίζοντας
όμως από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καλύπτοντας εκεί τη θέση που
άφησε ο Γ. Οικονόμου.
• Ο Θεόδωρος Λιβάνιος παραμένει στο κυβερνητικό σχήμα, αλ-
λά αποχωρεί από το Μαξίμου, καθώς  από υφυπουργός στον
πρωθυπουργό που ήταν πήρε «μετάθεση» για το  υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως υφυπουργός. 
Από το Μαξίμου εξηγούν ότι οι αλλαγές-καραμπόλες προέκυ-
ψαν από την αναβάθμιση του Χρήστου Τριαντόπουλου, ο οποίος
από γ.γ. του υπουργείου Οικονομικών προήχθη σε υφυπουργό
παρά τω Πρωθυπουργώ με αρμοδιότητα την κρατική αρωγή και
την αποκατάσταση από τις φυσικές καταστροφές.

Ανασχηματισμός… τσέπης  της τελευταίας στιγμής 
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Μ
πορεί η τελευταία
έρευνα οικονομικής
συγκυρίας του ΙΟΒΕ

να δείχνει ότι ο δείκτης οικο-
νομικού κλίματος έχει επα-
νέλθει στην Ελλάδα στα προ
κορωνοϊού επίπεδα ακολου-
θώντας την αντίστοιχη τάση
των υπολοίπων χωρών της
Ευρώπης, αυτό όμως από
μόνο του δεν αρκεί για να
πυροδοτήσει υψηλά ποσοστά
αισιοδοξίας για την επόμενη
ημέρα της πανδημίας. Κι αυ-
τό διότι ενώ σε αντίθεση με
τη βελτίωση των προσδο-
κιών σε όλους τους επιχειρη-
ματικούς τομείς, η καταναλω-
τική εμπιστοσύνη των Ελλή-
νων έβαλε την… όπισθεν και
επιδεινώθηκε αισθητά, από
εκεί που την περασμένη
άνοιξη βελτιωνόταν με «υψη-
λές ταχύτητες».

Δεν είναι, ωστόσο, μόνο
οι Έλληνες καταναλωτές που
απαισιοδοξούν ότι ειδικά φέ-
τος το καλοκαίρι δεν θα μπο-
ρέσουν να δαπανήσουν έστω
ένα μικρό μέρος των εισοδη-
μάτων τους για έστω ολιγοή-
μερες καλοκαιρινές διακοπές.
Η παραθεριστική απόδραση
θα παραμείνει όνειρο θερινής

νυκτός για κάτι λιγότερο από
το 30% των Ευρωπαίων πο-
λιτών, σύμφωνα με τα σχετι-
κά ευρήματα μελέτης που διε-
νήργησε βάσει στοιχείων της
Eurostat η Ευρωπαϊκή Συνο-
μοσπονδία Συνδικάτων
(ETUC), που δόθηκε στη δη-
μοσιότητα στην αρχή της ε-
βδομάδας. Ειδικότερα, η…
τσέπη τού 28% των πολιτών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν
σηκώνει το οικονομικό έξοδο
για διακοπές 7 ημερών εκτός
σπιτιού, ποσοστό που εκτο-
ξεύεται στο 59,5% για τους
Ευρωπαίους που το εισόδημά
τους βρίσκεται κάτω από το ό-
ριο κινδύνου φτώχειας (60%
του μέσου όρου).

Σύμφωνα, πάντα, με τη με-
λέτη της ETUC, η μελανότερη
εικόνα καταγράφεται στην Ελ-
λάδα όπου το 88,9% ή 1,38 ε-
κατομμύρια ανθρώπων ζουν
σε κίνδυνο φτώχειας και δεν
μπορούν να αντέξουν οικονο-
μικά μία ανάσα καλοκαιρινών
διακοπών. Στο γαϊτανάκι των
οικονομικών δυσχερειών ακο-
λουθούν η Ρουμανία (86,8%),
η Κροατία (84,7%), η Κύπρος
(79,2%) και η Σλοβακία
(76,1%).

Σε απόλυτους αριθμούς,
τώρα, την πολυπληθέστερη ο-
μάδα πολιτών που ζουν σε κίν-
δυνο φτώχειας –και κατ’ επέ-
κταση δεν θα μπορέσουν να
δουν διακοπές ούτε με το…

κιάλι– έχει η Ιταλία με
7.000.000 άτομα, ακολου-
θούμενη από την Ισπανία (4,7
εκατομμύρια), τη Γερμανία
(4,3 εκατομμύρια), τη Γαλλία
(3,6 εκατομμύρια) και την Πο-
λωνία (3,1 εκατομμύρια).

Αξίζει να σημειωθεί ότι η
Ευρωπαϊκή Συνομοσπον-
δία Συνδικάτων υπογραμμί-
ζει την «ανισότητα των διακο-
πών», ως μέρος των προσπα-
θειών της να ενισχύσει το σχέ-
διο οδηγίας της Ε.Ε. για επαρ-
κείς ελάχιστους μισθούς και
συλλογικές διαπραγματεύσεις,
κάτι το οποίο θα εξεταστεί από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
μετά το καλοκαίρι. Στο πλαίσιο
αυτών των προσπαθειών της
η ETUC συνεργάζεται με τους
ευρωβουλευτές για να εισαγά-
γει ένα «όριο ευπρέπειας» στη
νομοθεσία που πρέπει να δια-
σφαλίζει ότι οι νόμιμοι κατώ-
τατοι μισθοί δεν θα μπορού-
σαν ποτέ να καταβληθούν σε
λιγότερο από το 60% του μέ-
σου μισθού και το 50% του μέ-
σου μισθού οποιουδήποτε
κράτους μέλους, παρέχοντας
αύξηση μισθών σε περισσότε-
ρους από 24.000.000 εργαζό-
μενους.

«Πυρίμαχος» 
ο τουρισμός 
από τη Γερμανία
Άτρωτο από τον κορωνοϊό
αλλά και… πυρίμαχο στην
πύρινη λαίλαπα που
κατέκαψε τις
προηγούμενες ημέρες την
χώρα μας αποδεικνύεται το
τουριστικό ρεύμα από τη
Γερμανία που επιμένει να
«ψηφίζει» Ελλάδα για το
φετινό καλοκαίρι. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι
από τα στοιχεία που έχει
στη διάθεσή  του ο
Γερμανικός Ταξιδιωτικός
Σύνδεσμος (DRV) δεν
προκύπτει τάση
ακυρώσεων των πελατών
τους ή πρόθεση αλλαγής
των κρατήσεών τους για
διακοπές στις χώρες του
ευρωπαϊκού νότου και της
Μεσογείου οι οποίες
πλήττονται από μεγάλες
πυρκαγιές. 
Η αλήθεια είναι πως όσοι
από τους Γερμανούς
ταξιδιώτες σκοπεύουν να
παραθερίσουν είτε στην
Ελλάδα είτε στην επίσης
πυρόπληκτη Τουρκία
αναζητούσαν τις
προηγούμενες ημέρες
περισσότερη ενημέρωση
από τους ταξιδιωτικούς
πράκτορες και τα
τουριστικά γραφεία της
χώρας τους σχετικά με το
εάν η περιοχή που
πρόκειται να επισκεφθούν
έχει πληγεί από τις
πυρκαγιές. Τα ίδια στοιχεία
λένε, πάντως, ότι μόνο σε
οριακό βαθμό έχουν πληγεί
τα παραθεριστικά
ξενοδοχεία που
εξυπηρετούν Γερμανούς
ταξιδιωτικούς πράκτορες,
ειδικά στις ακτές, και υπό
αυτό το πρίσμα ο DRV δεν
θεωρεί χαμένο το φετινό
καλοκαίρι για τις ευρύτερη
μεσογειακή περιοχή.

ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΝΔΙΚΑΤΩΝ

Δεν αντέχει διακοπές 
η τσέπη εκατομμυρίων 
Ευρωπαίων 
(μέσα και οι Έλληνες…) 
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ληλα, στοχεύει στην επιτάχυνση της με-
τατροπής της οικονομίας της Ε.Ε. σε
μια οικονομία μηδενικών ρύπων και
να κλείσει το ψηφιακό χάσμα με τις Η-
ΠΑ και τις άλλες προηγμένες χώρες. Η
χρηματοδότηση που παρέχει καλύπτει
το 100% των προϋπολογισμών επεν-
δύσεων που θα κάνουν τα κράτη μέλη.

Τι θα γίνει με τα δάνεια
Οι διαμαρτυρίες στην Ελλάδα αφο-

ρούν κυρίως το κομμάτι των δανείων.
Πράγματι, η Ελλάδα αποφάσισε να χρη-
σιμοποιήσει το σύνολο των δανείων ύ-
ψους 12,7 δισ. ευρώ που είχε εξασφα-
λίσει για να προωθήσει ιδιωτικές επεν-
δύσεις. Ωστόσο, απαράβατος όρος ή-
ταν τα δάνεια αυτά να δίνονται με «ό-
ρους αγοράς». Με πιο απλά λόγια, αυ-
τός που θα ενισχύονταν με δάνεια για
να προχωρήσει κάποια επένδυση, θα
έπρεπε να μπορεί να πάρει τα ίδια χρή-
ματα και αν έκανε μια αίτηση δανείου

σε μια εμπορική τράπεζα. Κάτι τέτοιο
προϋποθέτει να έχει το μέγεθος, τον τζί-
ρο και τα κέρδη που θα μπορούσαν να
υποστηρίζουν την αποπληρωμή ενός
δανείου. Ως γνωστόν, με βάση τις πρό-
σφατες τοποθετήσεις των διοικήσεων
των μεγάλων εμπορικών τραπεζών η
συντριπτική πλειοψηφία των ελληνι-
κών μικρών και μεσαίων επιχειρήσε-
ων (περίπου 800.000) δεν συγκεντρώ-
νουν τα στοιχεία αυτά που συνθέτουν το
λεγόμενο τραπεζικό προφίλ. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, δηλαδή ό-
τι τα δάνεια θα διαχειριστούν με όρους
αγοράς, το υπουργείο Οικονομικών
σχεδίασε τις ιδιωτικές επενδύσεις που
θα ενισχυθούν με τα δάνεια του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης μεταφέροντας το σύνο-
λο του ρίσκου στον υποψήφιο επενδυ-
τή. Όμως κανείς δεν φρόντισε να ενη-
μερώσει ότι μόνο έτσι μπορούν να δο-
θούν αυτά τα χρήματα, διότι είναι όρος
του Ταμείου. Όρισε δηλαδή ότι σε κά-

θε επενδυτική πρόταση θα πρέπει ο υ-
ποψήφιος επενδυτής να εμφανίσει δι-
κά του κεφάλαια ίσα με το 20% του
προϋπολογισμού της επένδυσης και
χρηματοδότηση 30% του προϋπολογι-
σμού της επένδυσης από τρίτο μέρος
(π.χ. από τραπεζικό δανεισμό). Τότε
μόνο το κράτος θα συμπλήρωνε τον
προϋπολογισμό με ενίσχυση στο 50%
της επένδυσης, με χαμηλότοκα ευνοϊ-
κά δάνεια από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Συνεπώς, ο επενδυτής θα πρέπει να
είναι πολύ σίγουρος για την απόδοση
της επένδυσης, αφού θα έπρεπε να ε-
ξυπηρετήσει στη συνέχεια και το δά-
νειο προς την Τράπεζα και το δάνειο α-
πό το κράτος. Είναι προφανές ότι σε έ-
να τέτοιο σχήμα δεν θα άντεχαν επιχει-
ρήσεις οι οποίες δεν έχουν από πριν
τραπεζικό προφίλ και επίσης αποδοτι-
κή επένδυση. Και βέβαια ακόμη χειρό-
τερη είναι η κατάσταση για τους μικρο-
μεσαίους, που σε αυτήν τη δύσκολη πε-
ρίσταση, μετά την υπερδεκαετή κρίση
και την πανδημία, πόσα χρήματα να έ-
χει στην άκρη για επενδύσεις; Και πό-
σο εύκολη είναι η πρόσβασή του σε
τραπεζικό δανεισμό;  Και βέβαια άλλο
ένα έλλειμμα επικοινωνίας εκ μέρους
των αρμοδίων, καθώς με βάση τη λει-
τουργία του Ταμείου Ανάκαμψης τα
χρήματα δεν μπορούν να δοθούν ως
κεφάλαιο κίνησης ακόμη και σε μεγά-
λες επιχειρήσεις, απολύτως υγιείς οι-
κονομικά.

Ειδικά προγράμματα για
μικρομεσαίους

Σε ό,τι αφορά τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, κι αυτές έχουν συμπεριλη-
φθεί στο πρόγραμμα «Ελλάδα 2.0». Υ-
πάρχουν 1,5 δισ. ευρώ που θα δοθούν
ως επιδοτήσεις. Χαρακτηριστικά στο
πρόγραμμα αναφέρονται: 

* Το πρόγραμμα για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό των επιχειρήσεων ύ-
ψους 375 εκατ. ευρώ.

* Το πρόγραμμα για την ανάπτυξη
του αγροτοδιατροφικού τομέα με προϋ-
πολογισμό 520 εκατ. ευρώ.

* Το πρόγραμμα για την αναβάθμι-
ση του τουριστικού προϊόντος ύψους
260 εκατ. ευρώ.

* Ο εξηλεκτρισμός των μεταφορών
στο κομμάτι που αφορά την τοποθέτη-
ση φορτιστών σε όλη την Ελλάδα με
προϋπολογισμό 240 εκατ. ευρώ.

* Παράλληλα, υπάρχουν και προ-
γράμματα για την ανάπτυξη νεοφυών
επιχειρήσεων με συνολικό προϋπολο-
γισμό πάνω από 500 εκατ. ευρώ.

Το μόνο που μένει πλέον είναι να ε-
νημερωθούν οι μικρομεσαίοι για το πώς
θα γίνουν οι χρηματοδοτήσεις, ώστε να
δείξουν το ανάλογο ενδιαφέρον. 

Η αγωνία των 
μικρομεσαίων για 
το «μπαζούκας» 
της ανάκαμψης 

↪
Πώς τα δισεκατομμύρια του
Ταμείου Ανάκαμψης θα πέ-
σουν στην αγορά; Πώς θα διο-
χετευθούν τα κονδύλια στις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις; Τα
κόμματα γνωρίζουν το πλαίσιο
που συστάθηκε το Ταμείο Ανά-
καμψης, ή απλά σπεκουλά-
ρουν πάνω στις αγωνίες των
δεκάδων χιλιάδων μικρομε-
σαίων επιχειρηματιών για το
αβέβαιο αύριο λόγω της παν-
δημίας και τις συνέπειες των
αλλεπάλληλων lockdown;

Της Λεώνης Κανανλλάρι

Α
υτά τα ερωτήματα, όπως
και άλλα πολλά επιτεί-
νουν τη σύγχυση που υ-
πάρχει σχετικά με το
πλαίσιο λειτουργίας του

Ταμείου Ανάκαμψης, καθώς οι περισ-
σότεροι έχουν στο μυαλό τους τη λει-
τουργία του ΕΣΠΑ. Εξάλλου, ας μη λη-
σμονούμε ότι κονδύλια από το ΕΣΠΑ
χρησιμοποιήθηκαν κατά κόρον και για
να ενισχυθούν κοινωνικές ομάδες από
τον Μάρτιο του 2020 έως και σήμερα.
Και είναι λογικό η αμφιβολία να προ-
καλεί και αγανάκτηση, ειδικά όταν α-
κούν από επαγγελματικές οργανώσεις
και τα κόμματα της αντιπολίτευσης να
μιλούν για αποκλεισμό των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων. 

Σε αυτό σίγουρα έχει ευθύνες και η
κυβέρνηση, η οποία ποτέ δεν εξήγησε ε-
πακριβώς ποιο είναι το πλαίσιο πάνω
στο οποίο στήθηκε το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και αφορά συνολικά την Ευρώπη
και φυσικά να αναλύσει τους στόχους της
χώρας. Όπως επίσης και πως αυτά τα
χρήματα που θα εισρεύσουν από την Ευ-
ρώπη –όχι μόνο μέσω του Ταμείου Ανά-
καμψης αλλά και από τα άλλα χρηματο-
δοτικά εργαλεία– θα πέσουν στην αγορά
και θα το νιώσουν στους δικούς τους
προϋπολογισμούς οι μικρομεσαίοι. 

Το να λες ότι μέσω των μεταρρυθ-
μίσεων και των χρημάτων του Ταμείου
Ανάκαμψης θα αλλάξει η ελληνική οι-
κονομία δεν είναι εύκολα κατανοητό
στον απλό πολίτη, στον εργαζόμενο,
στον επιχειρηματία που δεν γνωρίζει τι
του ξημερώνει. 

Το πρόγραμμα που εγκρίθηκε πριν
από ένα χρόνο, είχε έναν συγκεκριμένο
στόχο. Να παρέχει χρηματοδότηση για
επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις που θα
κάνουν τις ευρωπαϊκές οικονομίες να
ξεπεράσουν την κρίση που προκάλεσε
ο κορωνοϊός και να γίνουν πιο ανθε-
κτικές στις μελλοντικές κρίσης. Παράλ-
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Ζ
ούμε σε μια εποχή που
δεν μας τιμά σαν λαό, ούτε
την ιστορία μας. Αυτή η
πατρίδα που γέννησε τη
Φιλοσοφία και τη Δημο-

κρατία, Όμηρο, Αριστοτέλη, Σωκρά-
τη, Περικλή, Σοφοκλή, Σόλωνα, Κο-
λοκοτρώνη, για την οποία ο Τσώρ-
τσιλ είχε πει ότι «θα λέμε ότι οι ήρωες
πολεμούν σαν Έλληνες». 

Γι’ αυτή την πατρίδα που η Ζα-
κλίν ντε Ρομιγί είπε ότι «αν οι Έλλη-
νες ζητήσουν πίσω τις λέξεις που έχουμε
δανειστεί από την ελληνική γλώσσα, ο
δυτικός πολιτισμός θα καταρρεύσει».

Σε αυτή την ένδοξη πατρίδα εύκο-
λα ξεχνούμε όσους την τίμησαν και
έδωσαν και τη ζωή τους για αυτήν, ε-
νώ εύκολα πια παρασυρόμαστε από
όσους υπόσχονται, ενώ μετά μετα-
νιώνουμε. Πραγματικούς πατριώτες
γρήγορα τους ξεχνάμε, μετά από αρ-
χικές τιμές.

Πόσοι Έλληνες της εποχής μας
σήμερα θυμούνται και μιλούν για τον
Γρηγόρη Λαμπράκη, τον Μπελο-
γιάννη, τον Ανδρέα Λεντάκη, τον
Αλέξανδρο Παναγούλη, τον Σάντα
και τον πρόσφατα θανόντα Μανώ-
λη Γλέζο. Πάλι καλά που η γιορτή
των 200 χρόνων ζωντάνεψε ονόματα
ηρώων του ’21...

Για την Ελλάδα άλλης εποχής ο
Μιστράλ είχε πει «αν είναι να πεθά-
νουμε για την Ελλάδα, θεία η δάφνη,
μια φορά κανείς πεθαίνει». 

Όμως, ακόμα και σήμερα υπάρ-
χουν θέματα εθνικά που ικανοί πα-
τριώτες μπορούν να διεκδικήσουν
παρά τις δυσκολίες και να ενώσουν
όλους τους πατριώτες. Και μόνο η
προσπάθεια θα αξίζει εθνικό έπαι-
νο, ενώ η επιτυχία θα γράψει χρυσή
σελίδα στην ιστορία μας. Δίκαια θα
αναγορεύονταν ως εθνικοί ευεργέτες.
Αναφέρομαι σε δυο εθνικά θέματα
για τα οποία έχουν γίνει ενέργειες α-
πό σημαντικά πρόσωπα. Και αυτά τα
θέματα είναι Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ
ΓΛΥΠΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΚΑΤΟΧΙΚΟ
ΔΑΝΕΙΟ. Θα θυμίσω ότι η Ελλάδα
ενωμένη ποτέ δεν ήταν νικημένη…
Για τα γλυπτά επί πρωθυπουργίας
Σαμαρά είχαν γίνει σοβαρές ενέρ-
γειες. Για το κατοχικό δάνειο αρκετά,
με πρωτεργάτη τον Γλέζο. Έχω συ-
γκεντρώσει όλο το σχετικό υλικό για
τα δύο θέματα.

Τεκμήρια της ιστορίας, 
της τέχνης και 
της πολιτισμικής συνέχειας
των Ελλήνων
Τα γλυπτά εκλάπησαν από τον
λόρδο Έλγιν από το 1801 έως το
1803. Δεν ήταν αυτοτελή έργα, αλλά
πλαισίωναν ζωοφόρο, μετόπες, και
αετώματα σε όλο το αρχιτεκτονικό
δημιούργημα.

Οι Άγγλοι λένε ότι τα αγόρασαν α-
πό τον Έλγιν το 1816. Ο Έλγιν είχε
οθωμανικό πουγιουρδί και όχι
σουλτανικό φιρμάνι, για να κατα-
σκευάσει εκμαγεία, όχι για να τα πά-
ρει. Αυτός πριόνισε και απέκοψε βί-
αια τα μάρμαρα από τις βάσεις τους.

Έγινε και ναυάγιο στο πλοίο που
τα μετέφερε έξω από τα Κύθηρα. Έ-
μειναν στο βυθό δύο έτη. Τα ανέλκυ-
σαν Καλύμνιοι δύτες και μετά πήγαν
στην Αγγλία στη συλλογή του Έλγιν.

Τα μάρμαρα είναι τεκμήρια της
ιστορίας και της τέχνης και της
πολιτισμικής συνέχειας των Ελ-
λήνων.

Δικαιολογία των Άγγλων ήταν,
πιο παλιά, ότι δεν έχουμε ένα σύγ-
χρονο μουσείο στην Αθήνα. Όμως
τώρα, το μουσείο της Ακρόπολης έ-
γινε το 2009 από τον τότε υπουργό
Πολιτισμού Αντώνη Σαμαρά.

Το 1980 το 92% των Άγγλων είχε
ταχθεί σε δημοσκόπηση, υπέρ της ε-
πιστροφής τους.

Ο Σατωβριάνδος είχε πει: «Οι
πολιτισμένοι λαοί της Ευρώπης προ-
κάλεσαν περισσότερο κακό στα μνη-
μεία της Αθήνας σε διάστημα 150 ε-
τών, από όλους μαζί τους βαρβάρους
στους αιώνες...».

Ο μεγάλος Γάλλος φιλόσοφος Ερ-
νέστος Ρενάν εκπλήρωσε το όνειρο
της ζωής του και επισκέφθηκε το
1865 την Ελλάδα. Ανέβηκε στην Α-
κρόπολη και προσκύνησε το αρχαίο
ελληνικό πνεύμα. Κυκλοφόρησε τον
θαυμασμό του σε χιλιάδες αντίτυπα
με την επιγραφή «Προσευχή πάνω
στην Ακρόπολη» και λέει: «Ας τρέ-
ξουμε, ας έλθουμε όλοι κοπάδι. Τι ω-
ραία μέρα θα είναι εκείνη που όλες
οι πολιτείες που πήραν συντρίμμια

από το ιερό σου, Βενετία, Παρίσι,
Λονδίνο, Κοπεγχάγη, θα επανορθώ-
σουν τις κλεψιές τους. Να σχηματί-
σουν ιερές θεωρίες για να σου ξανα-
φέρουν τα ερείπια που κατέχουν λέ-
γοντας “συγχώρεσέ μας Θεά, το κά-
ναμε για να τα σώσουμε από τα κακά
πνεύματα της νύχτας, και θα ξαναχτί-
σουμε τα τείχη σου με ήχους αυ-
λών”». 

Τον Αύγουστο 1982 η Μελίνα
Μερκούρη έκανε την πρώτη έκ-
κληση στη διεθνή διάσκεψη υπουρ-
γών πολιτισμού στο Μεξικό για την
επιστροφή τους.

Το 1983 ιδρύεται βρετανική επι-
τροπή για την επιστροφή των γλυ-
πτών.

Το 1988 το Βρετανικό Μουσείο
λέει ότι το 1937-38 για να προβεί σε
λεύκανση των μαρμάρων έκανε χρή-
ση λευκαντικών και μεταλλικών ερ-
γαλείων και προκάλεσαν ζημιές.

Το 2002 η Ipco MORI δημοσιεύ-
ει δημοσκοπήσεις που δείχνουν ό-
τι το 40% είναι θετικό για την επι-
στροφή γλυπτών και 16% αρνη-
τικό.

Το 2009 ο Αντ. Σαμαράς ιδρύει
το Μουσείο της Ακρόπολης και το
2014 αναθέτει στη νομικό Αλαμου-
ντίν, σύζυγο του Τζορτζ Κλούνεϊ, το
θέμα της επιστροφής των γλυπτών.
Ο Κλούνεϊ έχει δηλώσει δύο φορές
ότι τα γλυπτά πρέπει να επιστρα-
φούν. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πρό-
εδρος των Εργατικών της Αγγλίας έ-
χει ταχθεί υπέρ της επιστροφής τους.

Σημαντικά στοιχεία
Αναφέρω πρόσθετα σημαντικά
στοιχεία για το θέμα:
• Υπάρχει ψήφισμα του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου για αυτά. Το 1999
το Ευρωκοινοβούλιο έλαβε δεσμευ-
τική απόφαση ως εξής: 

«(…)Έχοντας υπ΄ όψιν το γκάλοπ
που έγινε το τρέχον φθινόπωρο από το
ινστιτούτο Mori στην Αγγλία που έδει-
χνε ότι η πλειοψηφία του λαού είναι υ-
πέρ της επιστροφής τους.

»Επίσης μια προηγούμενη δημοσκό-
πηση από τηλεοπτικό δίκτυο chanel 4
όπου υπερβαίνει το 90% η θέληση του
λαού.

»Έχοντας υπ΄ όψιν το άρθρο 128 της
συνθήκης συνεργασίας Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και διεθνών οργανισμών στον πο-
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λιτισμό, όπως η ΟΥΝΕΣΚΟ. 
»Επίσης την απάντηση της επιτροπής

στην ερώτηση Ε-2800/98 της 30/9/98
που λέει ότι τα γλυπτά είναι ανεκτίμητο
τμήμα ευρωπαϊκής πολιτιστικής και αρ-
χιτεκτονικής κληρονομιάς. 

»Λαμβάνοντας υπ΄ όψιν ότι τα γλυ-
πτά αποσπάσθηκαν στη διάρκεια Οθω-
μανικής κατοχής, ΘΕΩΡΕΙ ΟΤΙ Η ΕΠΙ-
ΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ ΘΑ ΑΠΟΤΕ-
ΛΟΥΣΕ ΜΙΑ ΚΑΙΡΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΓΙΑ
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΟΙΝΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ(…)».
1 Επίσης, ξένες επιτροπές για την
επιστροφή των γλυπτών, όπως: 1)
Διεθνής Σύνδεσμος για τα γλυπτά, με
πρόεδρο τον LOUI GODARD, 2)
Βρετανική επιτροπή, με πρόεδρο
Dame Janet Suzman, 3) Αυστρια-
κή επιτροπή με πρόεδρο George
Vardas, 4) Καναδική με πρόεδρο
Steve Ashton, 5) Ν. Ζηλανδίας με
πρόεδρο Νιόβη Χριστοφόρου, κα-
θηγήτρια, 6) ΗΠΑ με 3 επιτροπές, με
αντίστοιχους πρόεδρους τον
Michael Reppas, τον Gordon
Eliot και τη Leila Amineddolen, 7)
Σουηδία με πρόεδρο τον πρώην πρέ-
σβη στην Ελλάδα Krister Kumlin,
8) Βελγική με πρόεδρο τον Francois
Roellantsu Vivier, 9) Ιταλική με
πρόεδρο τον Louis Godart, 10)
Σερβική, 11) Κύπρου, 12) Ρωσίας,
13) Γερμανίας, 14) Γαλλίας, 15) Βρα-
ζιλίας, 16) Ελβετίας, 17) Φινλαν-
δίας, 18) Μολδαβίας, 19) Ν. Αφρι-
κής.
1 Η ΟΥΝΕΣΚΟ στις 7-10/2/2002.

H πιο σημαντική ενέργεια έγινε α-
πό τον Αντώνη Σαμαρά το 2014
που ως πρωθυπουργός κάλεσε την
Αμάλ Αλαμουντίν-Κλούνεϊ , διά-
σημη δικηγόρο, και της ανέθεσε το
θέμα. Αυτή συνεργάστηκε με δύο
διεθνούς φήμης νομικούς, τον Τζέ-
φρι Ρόμπερτσον και τον Νόρμαν
Πάλμερ. Και οι τρεις, στο απόρρητο
νομικό τους σημείωμα, για τα τρία
βασικά ερωτήματα για τα γλυπτά, εί-
παν: α) Σε ποιο δικαστήριο να πάμε
(προσφυγή σε ελληνικό δικαστήριο,
σε βρετανικό, στη Χάγη ή στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων), β) ποιες οι προοπτικές
επιτυχίας, και γ) με τι κόστος.

Τα συν και τα πλην τα αναλύουν
στο κείμενο.

Ο τότε υπουργός Πολιτισμού,

Κωνσταντίνος Τασούλας, δήλωσε:
«Δεν αποφασίσαμε να πάμε σε δίκη, αλ-
λά να εξαντλήσουμε τις διαδικασίες
στην ΟΥΝΕΣΚΟ, που δέχθηκε, έχοντας
στο πλευρό μας χιλιάδες ξένους νομι-
κούς».

Η εφημερίδα Telegraph είπε τα ε-
ξής αισχρά: «Αν ο Έλγιν δεν είχε λεη-
λατήσει τα γλυπτά, θα μπορούσε να εί-
χαν καταλήξει στα θεμέλια κάποιου κε-
μπαμπτζίδικου της Αθήνας». Ο αισχρός
δημοσιογράφος που τα έγραψε ήταν
ο Τζέρεμι Πάξμαν. 

Αξίζει να αναφέρω τη δήλωση του
Ελληνο-Αμερικανού βουλευτή Τζον
Σαρμπάνη: «Θα συνεχίσουμε τις
προσπάθειες έως ότου η Βρετανία ε-

πιστρέψει στην Ελλάδα τα γλυπτά του
Παρθενώνα». Αυτά είπε στα «ΝΕΑ»
στις 23/9/2020. Ο ομογενής πολιτι-
κός, βουλευτής των Δημοκρατικών,
είναι ένα από τα 18 μέλη του Κογκρέ-
σου που έστειλαν επιστολή στον πρω-
θυπουργό της Βρετανίας, Μπόρις
Τζόνσον, καλώντας τον να δρομολο-
γήσει την επιστροφή των γλυπτών.

Ο νυν πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης μπορεί και πρέπει, για
το μεγάλο αυτό εθνικό θέμα, να κά-
νει μια σημαντική κίνηση. Να ανα-
θέσει το θέμα σε έναν Έλληνα ηγέτη,
πολιτικό με παγκόσμιο κύρος, ικα-
νότητες και γνωριμίες. Αυτός θα δη-
μιουργήσει εθνική επιτροπή από εκ-

προσώπους όλων των κομμάτων,
ανθρώπων του πολιτισμού, με ενω-
μένο όλο τον λαό. Επίσης με παγκό-
σμια συμμετοχή και σύμπραξη από
όλες τις χώρες προσωπικοτήτων και
οργανισμών που ήδη συμπαρίστα-
νται στο θέμα. Και θα αναγκάσει τους
κλεπταποδόχους να επιστρέψουν τα
γλυπτά. Θα είναι μέγα επίτευγμα σε
συνδυασμό με τα 200 μας χρόνια.

Σύντομα, μια φωνή θα ακούγεται
σε όλη τη χώρα από τα στήθη όλων
των Ελλήνων, όλων των πολιτικών
απόψεων: 

Βρετανοί, να δώσετε πίσω τα
έργα τέχνης και πολιτισμού στην
πατρίδα μας που τα δημιούργη-
σε, τώρα που γιορτάζουμε τα 200
χρόνια.

Δεν είναι μόνο η δική μας φω-
νή που σας καλεί, αλλά και όλης
της ανθρωπότητας, με πολλές ε-
πιτροπές. Είναι και του δικού σας
λαού που στα γκάλοπ το λένε. Ε-
σείς που στο Ναβαρίνο χτυπήσα-
τε τον κατακτητή και βοηθήσατε
στην απελευθέρωσή μας. 

Εσείς που γεννήσατε έναν λόρ-
δο Βύρωνα, δεν μπορεί να επιτρέ-
πετε σε έναν Τζόνσον να λέει ότι ο
ληστής Έλγιν σωστά τα έκλεψε και
σωστά σας τα πούλησε και να εί-
στε κλεπταποδόχοι, ενός απατεώ-
να που είχε πουγιουρδί για να πά-
ρει αντίγραφα και όχι να γδάρει με
τσεκούρια και πριόνια θησαυρούς
των προγόνων μας. 

Και για να μην ντρέπεστε για τη
στάση ηγετών σας έως τώρα, πείτε
αυτό που είπε ο Ρενάν, ότι τα
κρατούσατε έως τώρα για να τα
προστατεύετε. Αλλιώς, θα ανα-
γκαστείτε να τα δώσετε κάτω από
παγκόσμια κατακραυγή.

(*) Ο Δημήτρης Καραγκούνης είναι
πολιτικός μηχανικός. Το 1974 οργάνωσε
στο Σύνταγμα την προεκλογική ομιλία
του Ανδρέα Παπανδρέου. Την περίοδο
1981-1983 ήταν σύμβουλος του Κώστα
Λαλιώτη σε θέματα Αθλητισμού. 
Το 1982 ήταν ομιλητής στην ΟΥΝΕΣΚΟ
για τον Αθλητισμό.
Το 1989 ήταν υποψήφιος βουλευτής του
ΣΥΝ στη Β΄ Αθήνας και μέλος της Κ.Ε.
του κόμματος, ενώ το 2012 μέλος της
Κ.Ε. Εκλογών της Νέας Δημοκρατίας.
Ο Δ. Καραγκούνης είναι συγγραφέας
τριών βιβλίων.

Ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης
μπορεί και πρέπει, για
το μεγάλο αυτό
εθνικό θέμα να κάνει
μια σημαντική κίνηση. 
Να αναθέσει το θέμα
σε ένα Έλληνα ηγέτη,
πολιτικό με
παγκόσμιο κύρος,
ικανότητες και
γνωριμίες. Αυτός θα
δημιουργήσει εθνική
επιτροπή από
εκπροσώπους 
όλων των κομμάτων,
ανθρώπων 
του πολιτισμού, με
ενωμένο όλο τον λαό
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με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλΑτωντΑς… με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλΑτωντΑς…
1 Επετειακή έκδοση του Ευ-
ρωπαϊκού Κέντρου Τέχνης –
EUARCE της Ελλάδος αφιερω-
μένη στα 200 χρόνια της Ελ-
ληνικής Επανάστασης
1 Συμβολή στην προβολή ι-
στορικών προϊόντων-έργων
της ελληνικής άυλης πολιτι-
στικής κληρονομιάς
1 Εικονογραφημένη χρονο-
γραφία της αττικής αμπελουρ-
γίας στον 20ό αιώνα
1 Χορηγός ο Αμπελουργικός
Συνεταιρισμός Παιανίας

Ο
Τρύγος των Ελλήνων
τέλειωσε. Ο πανάρχαι-
ος «θείος» χυμός των
σταφυλιών ψιθυρίζει

στα βαρέλια το τραγούδι της με-
ταμόρφωσής του σε κρασί. Στις
αγιοδημητριάτικες μέρες του Ο-
κτωβρίου τα γιοματάρια θα α-
πλώσουν το διονυσιακό άρωμα
στο τραπέζι. Ιδιαίτερα όμως η μυ-
ρωδιά της πατροπαράδοτης ρε-
τσίνας θα αρδεύσει από τα βάθη
της μνήμης ό,τι πιο χαρμόσυνο
πρόσφερε η ζωή στις γιορτές του
λαού. 

Το βιβλίο «Ήτο ωραίον ρετσι-
νάτο» –πόνημα της πνευματικής
φροντίδας του Ευάγγελου Αν-
δρέου– έρχεται να συμπληρώσει
τη βιβλιογραφία των λογοτεχνι-
κών ανθολογιών, αλλά και να ε-
πισημάνει την διηνεκή προοπτι-
κή για την δημιουργία έργων
προβολής της άυλης πολιτιστικής
κληρονομιάς, την εργώδη σχέση
του βίου με τη φύση και την ιστο-
ρική διατήρηση των στοιχείων
της ζωής που διαρθρώνουν την
παραγωγική παράδοση και την ε-
ξέλιξη του μέλλοντός της.

Ο ποιητής Ευάγγελος Ανδρέ-
ου αναδίφησε στη νεοελληνική
γραμματολογία και συνέλεξε ενε-
νήντα-τρία  έργα (ποιήματα, πε-
ζογραφήματα και τραγούδια) ε-
βδομήντα-έξι παλαιότερων και
σύγχρονων δημιουργών. Ο ίδιος
έγραψε και το χρονογραφικό δο-
κίμιο της εισαγωγής με τίτλο: Η

ρετσίνα δεν είναι «ένα κρασί». Εί-
ναι μια «ρετσίνα». Το δοκίμιο α-
ναφέρεται στην ιστορία της αττι-
κής /μεσογείτικης «ρετσίνας» α-
πό τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι
τις μέρες μας.

Η έκδοση επιγράφεται «επε-
τειακή» (Ελλάδα 1821-2021) και
ο ανθολόγος την αφιερώνει
«Στους ονομαστούς και στους αφα-
νείς Μεσογείτες ήρωες της Επανά-
στασης και στους ξωμάχους προγό-
νους, που ακολούθησαν τα ηρωϊκά
χρόνια μέχρι τις μέρες μας». Στις ει-
σαγωγικές σελίδες γίνεται και α-
ναφορά σε σχετικές μαρτυρίες
του Μακρυγιάννη και του Ιω-

άννη Βλαχογιάννη.
Το βιβλίο διανθίζεται με πρω-

τότυπο φωτογραφικό υλικό επο-
χής, που επέλεξε η ζωγράφος Α-
μαλία (Παρασκευοπούλου) α-
πό τα αρχεία του Ευρωπαϊκού
Κέντρου Τέχνης. 

Ανθολογούνται έργα των: Κώ-
στα Ακρίβου, Βασίλη Αλεξάκη,
Αγγελικής Βαρελά, Κώστα
Βάρναλη, Δημήτρη Βασιλειά-
δη, Κώστα Βλαχόπουλου, Γε-
ώργιου Γάγαρη, Ιάκωβου Γα-
ριβάλδη, Πάνου Γεραμάνη,
Γιώργου Γιαννακόπουλου,
Φώτου Γιοφύλλη, Δημήτρη
Γκόγκου («Μπαγιαντέρα»),

«Ήτο ωραίον ρετσινάτο» –
Άνθη λόγου και τραγουδιού
Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά – Η ελληνική «ρετσίνα» 
στην ελληνική λογοτεχνία διά χειρός Ευάγγελου Ανδρέου

Στέλιου Α. Δουμένη, Ναπολέ-
οντα Ελευθερίου, Π. Ένιγουεϊ,
Ισίδωρου Ζουργού, Σόνιας Η-
λιαρείζη, Πάνου Κ. Θασίτη,
Οζντεμίρ Ιντζέ, Γιάννη Καιρο-
φύλα, Απόστολου Καλδάρα,
Μ. Καραγάτση, Γιάννη Καρα-
τζόγλου, Σαράντου Καργάκου,
Κώστα Καρυωτάκη, Κώστα Κι-
ούση, Θωμά Κοροβίνη, Στα-
μάτη Κραουνάκη, Χρήστου Λε-
βάντα, Μιχάλη Λιδωρίκη, Η-
λία Λυμπερόπουλου, Δημήτρη
Μαρωνίτη, Αλέξανδρου Μά-
τσα, Δημήτρη Μεκάση, Σπύ-
ρου Μελά, Πωλ Μενεστρέλ,
Στέφανου Μίλεση, Κωστή Μο-

σκώφ, Ντίνου Μουρελάτου,
Γιώργου Μπαλούρδου, Κώστα
Μπέζου, Δημήτρη Μυράτ, Τί-
μου Μωραϊτίνη, Κώστα Νικο-
λαΐδη, Δημήτρη Νόλλα, Πωλ
Νορ, Γιώργου Οικονομίδη,
Κώστα Ουράνη, Κώστα Παπα-
δημητρίου, Αλέξανδρου Πα-
παδιαμάντη, Ζαχαρία Παπα-
ντωνίου, Νίκου Πεντζίκη, Τά-
σου Πορφύρη, Γιάννη Πουλά-
κη, Ελένης Πριόβολου, Αιμί-
λιου Σαββίδη, Αλέκου Σακελ-
λάριου, Άγγελου Σακκέτου,
Θωμά Σιταρά, Γιάννη Σκαρί-
μπα, Ελευθέριου Σκιαδά, Δη-
μήτρη Σουκούλη, Γεώργιου
Σουρή, Κώστα Σοφιανού, Πά-
νου Δ. Ταγκόπουλου, Πανα-
γιώτη Τούντα, Μίμη Τραϊφό-
ρου, Γεωργίας Τριανταφυλλί-
δου, Γιοβάν Τσαούς, Ευθύμη
Τσιλικίδη, Νίκου Τσιφόρου,
Κίμωνα Φράιερ, Γιώργου Φω-
τίδα, Χρήστου Χαιρόπουλου,
Νίκου Χατζηαποστόλου, Δη-
μήτρη Χριστοδούλου.

Γι’ αυτό το λατρευτό κρασί που
έγινε τραγούδι και κόσμησε πλή-
θος εδεσμάτων του νεοελληνικού
έντεχνου λόγου, ο Αμπελουργι-
κός Συνεταιρισμός Παιανίας απο-
φάσισε να χορηγήσει την εκτυ-
πωτική εργασία της παρούσας έκ-
δοσης αξιοποιώντας θεσμία αρ-
χή του που σχετίζεται με την απο-
στολή της «κοινωνικής και πολι-
τιστικής ανάπτυξης».

Μεσημέρι στην πλατεία
Κολωνακίου. Έξω από το
καφενείο του Φωστιέρη

«Ελλάς» μόνος ο Βάρναλης ρουφούσε
τη δροσάτη φθινοπωρινή λιακάδα.
Τράβηξα ένα κάθισμα να του κάνω
παρέα.
–Τί έγινε, ανοίξανε τα γιοματάρια;
–Όχι ακόμα. Μετά του Αγιοδημήτρη.
–Ρετσίνα, ε... 
–Ναι, οικογενειακή και από τ’ αμπέλια
της οικογένειας, όπως κάθε χρόνο. 
–«Θεϊκό» κρασί. Στο «Δίπορτο» του

μπάρμπα σου πίνουμε ακόμα από το
περσινό.
Όταν ανοίξαμε στο σπίτι το πρώτο
βαρέλι, γέμισα ένα πεντογάλονο και
ετοιμάστηκα να το πάω στο σπίτι του
Βάρναλη. Ήταν Σάββατο και ο ποιητής
με τη συμβία του, τη γλυκειά ποιήτρια
Δώρα Μοάτσου, ήταν να φύγουν για
το εξοχικό τους στο Φάληρο όπου
κατά απαραβίαστη συνήθεια
περνούσαν τα Σαββατοκύριακά τους.

–Τί γίνεται Κώστα ; Δεν θα φύγουμε ;
Το ταξί είναι κάτω και περιμένει...
–Όχι ακόμα, Δώρα...  Περιμένω το
κρασί από το Λιόπεσι... 
–Μα, είναι δυνατόν! Θα ματαιώσουμε
την ξεκούραση του Σαββατοκύριακου
για το κρασί σου; 
–Δεν χάθηκε ο κόσμος κι ούτε
σωθήκανε τα Σαββατοκύριακα.
–Ωραία, να τηλεφωνήσω στο Βαγγέλη
να μας το φέρει τη Δευτέρα.

–Μέχρι τη Δευτέρα θα έχει
μπαγιατέψει!  Άφησε να το φέρει
τώρα που είναι πρωτόβγαλτο
γιοματάρι, και... βλέπουμε!
Έτσι, για χάρη της νιάς «ρετσίνας», ο
Βάρναλης προτίμησε να μείνει στην Α-
θήνα! Οι διαμαρτυρίες της Δώρας ακού-
γονταν μέχρι κάτω στο δρόμο. Ο μόνος
που δεν τις άκουγε ήταν ο βαρύκοος
Βάρναλης. Μέσα στην κουζίνα είχε αρ-
χίσει ήδη την κατανυκτική απόλαυση
της «ρετσίνας»...  Απ’ έξω το δειλινό σκέ-
παζε ήρεμα το πολύβουο Παγκράτι. 

O Ευάγγελος Ανδρέου με τον Κώστα Βάρναλη

Μια εικόνα Η «ρετσίνα» του Βάρναλη
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Ο λεγόμενος «πόλεμος σκιών» α-
νάμεσα στο Ιράν και το Ισραήλ ε-
ντείνεται, αξιοποιώντας αυτήν τη
φορά το κύριο μέσο αντιπαράθε-
σης των κρατών στη Μέση Ανα-
τολή, δηλαδή τους πολέμους δι’
αντιπροσώπων.

Της Δήμητρας Τζιά (*)

Ν
έα συμπλοκή των Ισραηλι-
νών δυνάμεων με τους υπο-
στηριζόμενους από το Ιράν
μαχητές του Νότιου Λιβάνου
–με κυριότερη ομάδα τη Χεζ-

μπολάχ– έλαβε χώρα στις πρώτες ημέρες
του Αυγούστου στα σύνορα Λιβάνου-Ισ-
ραήλ. Η συμπλοκή αποτελεί ένα μέρος του
εντεινόμενου proxy war, με τη Χεζμπολάχ
σε επιδερμικό επίπεδο, αλλά με το Ιράν σε
ουσιαστικό. Είναι γνωστό, εξάλλου, πως
το Ιράν ανέκαθεν ανταγωνίζεται για περι-
φερειακή επιρροή με το Ισραήλ, τη Σαου-
δική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Ε-
μιράτα –μέσω της υποστήριξης πολιτοφυ-
λακών και κυβερνήσεων στο Ιράκ–, την
Υεμένη, τον Λίβανο, τη Συρία και τη Γάζα.

Από την πλευρά του, το Ισραήλ φαίνε-
ται μέχρι ώρας να προσπαθεί να εργαλει-
οποιήσει αυτά τα πρόσφατα γεγονότα για
να πείσει τις ΗΠΑ, αλλά και τους Ευρωπαί-
ους συμμάχους πως είναι άκαρπο να συ-
νεχίσουν τις πυρηνικές διαπραγματεύσεις
με την ιρανική κυβέρνηση, από τη στιγμή
που δεν υπάρχει εμπιστοσύνη για τις βλέ-
ψεις και τις ικανότητες του Ιράν. Το βασι-
κό, όμως, μέλημα των Ισραηλινών είναι η
ισορροπία δυνάμεων στην περιοχή της
Μέσης Ανατολής. Επομένως, το πρόσφατο
μπαράζ ενεργειών ως φερόμενες από το Ι-
ράν αποτελεί το βασικό όπλο για τη μη ε-
πίτευξη συμφωνίας με τις ΗΠΑ για την ε-
πανεισδοχή της Ουάσινγκτον στο JCPOA,
το Κοινό Συνολικό Σχέδιο Δράσης για το
πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης. Θα
μπορούσε επομένως να είναι ζωτικής ση-
μασίας πρακτική για το Ισραήλ να αποτρέ-
ψει την εξέλιξη των διαπραγματεύσεων για
να μην υπάρξει κίνδυνος ανισορροπίας α-
πό έναν ενισχυμένο αντίπαλο.

Με αυτόν τον σκοπό, Ισραηλινοί αξιω-
ματούχοι προβάλλουν το επιχείρημα ότι η
συμφωνία είναι αναποτελεσματική και ι-
σχυρίζονται ότι οι σύμμαχοί τους δεν πρέ-
πει απλά να ελέγχουν τους ιρανικούς πυ-
ρηνικούς εξοπλισμούς, αλλά να αναγκά-
σουν με τη συμβολή των «πληρεξουσίων»
τους στην περιοχή το Ιράν να τερματίσει
τις πυρηνικές του φιλοδοξίες και τις στρα-
τιωτικές του δραστηριότητες, μέσω ακόμη
υψηλότερων οικονομικών κυρώσεων και
στρατιωτικής δράσης.

Επιθέσεις
Υπό αυτό το πρίσμα, οι εντάσεις εκδηλώ-
νονται ξανά στα σύνορα Ισραήλ-Λιβάνου
(βλ. πρόσφατες εκτοξεύσεις πυραύλων α-
πό τον Λίβανο στο Ισραήλ και αντίποινα
του Ισραήλ με νυχτερινές αεροπορικές ε-
πιδρομές). Τη δεδομένη στιγμή, οι εντά-
σεις μεταξύ Ισραήλ και των ομάδων που
συνδέονται με το Ιράν είναι υψηλότερες α-
πό το συνηθισμένο, χωρίς όμως τραυμα-
τισμούς, λόγω των διπλωματικών αντιπα-
ραθέσεων για την επίθεση στο ισραηλινής

Όπως και να ’χει, η Βρετανία και ειδικά
οι ΗΠΑ δεν επιθυμούν να πυροδοτήσουν
περαιτέρω το ζήτημα ώστε οι Ιρανοί να μην
αποχωρήσουν από τις συνομιλίες. Αντίθε-
τα, οι Αμερικανοί ειδικά, ως οι άμεσα εν-
διαφερόμενοι, επιθυμούν από ό,τι φαίνεται
να πιέσουν την Τεχεράνη στον βαθμό που
να έχουν ένα ισχυρό διπλωματικό χαρτί α-
πέναντι στην πολιτική ανταλλαγμάτων, χω-
ρίς όμως την πρόκληση ρήξης. Ωστόσο, το
Ισραήλ αναδύεται ως ο πιο ενδιαφέρον παί-
κτης της υπόθεσης, καθώς είναι και ο λιγό-
τερα προσκείμενος ως προς τη JCPOA λόγω
του φόβου ανάσχεσης της δυναμικής του Ι-
ράν στη μέση Ανατολή.

Σίγουρα, πάντως, οι εξελίξεις θα είναι
καταιγιστικές από όλες τις πλευρές.

Η επίδραση στις τιμές του
πετρελαίου
Η αναζωπύρωση των εντάσεων στη Μέση
Ανατολή ώθησαν τις τιμές του αργού πε-
τρελαίου σε μία έστω και ισχνή άνοδο, έ-
πειτα από ένα χαμηλό σερί. Σημειώνεται
ότι το προηγούμενο διάστημα τα futures
πετρελαίου διαπραγματεύτηκαν άνω των
68,5 δολαρίων το βαρέλι, αγγίζοντας το
χαμηλό των 2 εβδομάδων –στα 67,6 δο-
λάρια–, ώστε οι αγορές να αντισταθμίσουν
τις ανησυχίες της ζήτησης σε αντιδιαστολή
με τα αυξανόμενα αποθέματα

Υπό αυτό το πρίσμα, οι νέες εντάσεις
στη Μέση Ανατολή μεταξύ Ισραήλ-Λιβά-
νου-Ιράν παρακολουθούνται με ιδιαίτερο
σκεπτικισμό και από τους traders που α-
ντιλαμβάνονται ότι τα θερμά επεισόδια
στην εύφλεκτη περιοχή βάζουν αναχώματα
στις διαπραγματεύσεις ΗΠΑ-Ιράν για την
JCPOA, κι αυτά με τη σειρά τους επηρεά-
ζουν αρνητικά την ισορροπία ζήτησης-
προσφοράς, άρα και τις διεθνείς τιμές. 

(*) Η Δήμητρα Τζιά είναι αρθρογράφος για
θέματα διεθνών σχέσεων. 

πλοίου από το χτύπημα έχασαν τη ζωή τους
δύο μέλη του πληρώματος, ένας Βρετανός
και ένας Ρουμάνος. Διαχειρίστρια εταιρεία
του τάνκερ που χτυπήθηκε δεν είναι όποια
κι όποια. Πρόκειται για τη Zodiac Maritime,
μέλος του Zodiac Group, του Ισραηλινού
δισεκατομμυριούχου Εγιάλ Οφέρ, που έχει
τη βάση της στο Λονδίνο.

Με ένα τέτοιο οικονομικό μέγεθος στο
«σαλόνι» του ο Βρετανός πρωθυπουργός
Μπόρις Τζόνσον εκτιμάται ότι επιθυμεί
να παίξει και διαπραγματευτικό ρόλο στις
συνομιλίες για τα πυρηνικά με το Ιράν, έ-
χοντας μια δυναμική αλλά και παράλληλα
πιο σταθεροποιητική στάση, σε αντίθεση
με το Τελ Αβίβ που αποδεικνύεται μέχρι ώ-
ρας ο πιο σκληροπυρηνικός παράγοντας
των εξελίξεων.

Το Ιράν εξακολουθεί να αρνείται κατη-
γορηματικά τις κατηγορίες εναντίον του,
την ώρα μάλιστα που ιρανική αντιπροσω-
πεία παρευρίσκεται με την αμερικανική
στις τρέχουσες συνομιλίες στη Βιέννη για
την αναβίωση της συμφωνίας JCPOA για
το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν.

διοίκησης τάνκερ στα ανοιχτά του Ομάν,
όπου και το Ισραήλ κατηγόρησε ευθέως το
Ιράν ως υπαίτιο της επίθεσης.

Αυτή η τέταρτη κατά σειρά επίθεση από
τον Μάιο ενισχύει και άλλο την έκρυθμη
κατάσταση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, την ώ-
ρα που οι διαπραγματεύσεις για το πυρη-
νικό πρόγραμμα της Τεχεράνης έχουν πλέ-
ον ωριμάσει. Καμία από τις αντιμαχόμενες
πλευρές δεν ανέλαβε την άμεση ευθύνη για
την εκτόξευση του πυραύλου στο Ισραήλ.
Ωστόσο, οι προηγούμενες επιθέσεις του τε-
λευταίου τριμήνου αποδόθηκαν σε Παλαι-
στίνιους μαχητές με έδρα τον Λίβανο.

Ο ρόλος της Βρετανίας
Στον τρίγωνο Ισραήλ - Λίβανος - Ιράν εν-
διαφέρον αποκτά ο ρόλος της Μεγάλης Βρε-
τανίας, η εμπλοκή της οποίας προκύπτει α-
πό μία ιδιότυπη πολιτικο-οικονομική κα-
ραμπόλα. Ποια είναι αυτή; Το βράδυ της
29ης Ιουλίου ένα τάνκερ με σημαία Λιβε-
ρίας δέχτηκε επίθεση ενώ έπλεε στη θάλασ-
σα του Ομάν και σύμφωνα με τους ισχυρι-
σμούς της διαχειρίστριας εταιρείας του

Νέο μπουρλότο 
στη Μέση Ανατολή 
για τα πυρηνικά
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Κι οι όμορφες
ομάδες όμορφα…

καίγονται, ο Μαρτίνς
εκτός στόχων και

χαλαρά στου Ρέντη




Super League
Η ανηφόρα του

ΠΑΟΚ, οι παγίδες
για ΑΕΚ- Άρη

•Στα βαθιά ο ΠΑΟ
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Κεντρική διαχείριση 
Οι αλήθειες και το σανό

πολυτελείας...
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